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από το Σωτήρη Σκουλούδη από τον Άγγελο ΧωριανόπουλοΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΊΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ, 
ΝΟΜΊΜΟΠΟΊΗΣΗ ΓΑΛΑΖΊΑΣ ΠΑΤΡΊΔΑΣ ΚΑΊ IMEC 

Υπάρχουν συγκρούσεις που φαίνονται 
περιφερειακές αλλά είναι στην 
πραγματικότητα παγκόσμιες. 18
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Ό
πως ανέφερε, το δανειακό σκέ-

λος του Ταμείου Ανάκαμψης 
έχει πλέον ολοκληρωθεί με πλή-

ρη απορρόφηση, με περίπου 18 
δισ. ευρώ να έχουν κατευθυν-

θεί στην πραγματική οικονομία και στις επιχειρή-

σεις.

«Έφυγαν όλα τα χρήματα, εξαντλήθηκαν οι πό-

ροι και έκλεισε το δανειακό σκέλος με 100% 
απορρόφηση», ανέφερε χαρακτηριστικά, εξη-

γώντας ότι η επιλογή των επενδυτικών σχεδίων 
έγινε μέσω του τραπεζικού συστήματος και όχι 
από το κράτος.

Για την επόμενη φάση της χρηματοδότησης 
προανήγγειλε νέο πρόγραμμα γέφυρα για τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, το οποίο σχεδιάζε-

ται να ξεκινήσει μετά τον Σεπτέμβριο και θα στο-

χεύει στη διεύρυνση πρόσβασης σε χαμηλότοκα 
χρηματοδοτικά εργαλεία.

Στο πεδίο των επιχορηγήσεων υπογράμμισε ότι 
στόχος παραμένει να μη χαθεί κανένα διαθέσιμο 
κονδύλι, ενώ εξήγησε ότι υπάρχει δυνατότητα 
μεταφοράς πόρων από έργα που καθυστερούν 
προς πιο ώριμες δράσεις, όπως έργα ψηφιοποί-
ησης ή μεταφορών.

Αναφέρθηκε επίσης στο όγδοο αίτημα πληρω-

μής ύψους 3,8 δισ. ευρώ που αναμένεται να κα-

τατεθεί άμεσα, ενώ το τελικό αίτημα προβλέπε-

ται έως το τέλος Σεπτεμβρίου.

Σε ό,τι αφορά το στεγαστικό σκέλος, σημείωσε 
ότι το πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» βρίσκεται ήδη σε 
εξέλιξη, με περισσότερους από 14.000 δικαιού-

χους να έχουν λάβει έγκριση και περισσότερους 
από 12.000 να έχουν ήδη προχωρήσει σε συμβά-

σεις αγοράς κατοικίας.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο νέο πρόγραμμα 
«Ανακαινίζω», το οποίο χαρακτήρισε καινοτόμο 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς δεν περιορίζεται 
μόνο σε ενεργειακές παρεμβάσεις αλλά περι-
λαμβάνει και αισθητικές εργασίες αναβάθμισης 

κατοικιών.
Το πρόγραμμα θα αφορά αρχικά κατοικίες κατα-

σκευής έως το 1990 που παραμένουν κλειστές 
για τουλάχιστον δύο χρόνια, με την επιβεβαίω-

ση να γίνεται μέσω στοιχείων κατανάλωσης ηλε-

κτρικής ενέργειας.

Η ενίσχυση προβλέπεται να φτάνει έως 300 
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, ενώ το εισοδημα-

τικό όριο τοποθετείται στις 36.000 ευρώ.

Παράλληλα, το ποσοστό επιδότησης μπορεί 
να αγγίξει ακόμη και το 95% του συνολικού κό-

στους για συγκεκριμένες κατηγορίες δικαιού-

χων, με αυξημένη στήριξη σε ευάλωτες ομάδες, 
όπως άτομα με αναπηρία και κατοίκους ορεινών 

περιοχών.
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, η δράση θα ξεκι-
νήσει από τα κλειστά ακίνητα και στη συνέχεια 
θα επεκταθεί και σε κατοικίες ιδιοκατοίκησης, 
με συνολικό προϋπολογισμό 500 εκατ. ευρώ και 
στόχο την αναβάθμιση περίπου 25.000 κατοικι-
ών.

Η πλατφόρμα ελέγχου επιλεξιμότητας αναμένε-

ται να ανοίξει έως το τέλος Μαΐου, ενώ η πλή-

ρης ένταξη στο πρόγραμμα τοποθετείται χρονι-
κά τον Σεπτέμβριο.
Κλείνοντας, ο υπουργός εκτίμησε ότι οι εθνικές 
εκλογές θα πραγματοποιηθούν την άνοιξη του 
2027.

Παπαθανάσης: 
Νέο «Ανακαινίζω» με 

διευρυμένες παρεμβάσεις 
και ισχυρή επιδότηση για 

κατοικίες
Την πλήρη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων του Ταμείου 

Ανάκαμψης και τη συνέχιση των στεγαστικών και επενδυτικών 
παρεμβάσεων ανέδειξε ο αναπληρωτής υπουργός 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, 
παρουσιάζοντας παράλληλα βασικά στοιχεία του νέου 

προγράμματος «Ανακαινίζω».
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Σ
το κυβερνητικό στρατόπεδο καταγράφεται 
αυξανόμενη δυσφορία απέναντι στην 
κριτική που ασκεί ο πρώην πρωθυπουργός 
προς τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ιδιαίτερα 
στα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, 

ελληνοτουρκικών και θεσμών.

Χαρακτηριστική ήταν η παρέμβαση του Μάκη Βορίδη, 
ο οποίος χαρακτήρισε τη στάση Σαμαρά «απολύτως 
μηδενιστική», υποστηρίζοντας ότι η πολιτική της 
κυβέρνησης έχει επιβραβευτεί επανειλημμένα 
εκλογικά και ότι η εξωτερική πολιτική των τελευταίων 
ετών έχει ενισχύσει τη θέση της χώρας.

Στο ίδιο κλίμα κινήθηκε και η απάντηση του υπουργού 
Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια, ο οποίος σχολίασε 
τις αιτιάσεις περί αποδυνάμωσης της αποτρεπτικής 
ισχύος, εξηγώντας ότι η επιχειρησιακή αξιοποίηση 
των Patriot δεν σχετίζεται με την τουρκική απειλή 
αλλά με διαφορετικές αμυντικές ανάγκες.
Από την πλευρά του, ο Αντώνης Σαμαράς επανήλθε 
με ιδιαίτερα υψηλούς τόνους από το βήμα της 
Βουλής, ασκώντας κριτική για την πολιτική απέναντι 
στην Τουρκία και υποστηρίζοντας ότι η στρατηγική 
κατευνασμού ενθαρρύνει νέες διεκδικήσεις.

«Η πολιτική του κατευνασμού είναι μια φενάκη κι 
οδηγεί σε αποθράσυνση των γειτόνων. Σε κάθε βήμα 
δικής μας υποχώρησης προβάλλουν και την επόμενη 
διεκδίκησή τους», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, επέκτεινε την κριτική του σε ευρύτερα 
ζητήματα κυβερνητικής πολιτικής, αναφερόμενος 
στις υποκλοπές, στα Τέμπη, στο δημογραφικό, στην 
περιφέρεια και συνολικά στην πορεία της χώρας.

Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε και στις αναφορές του 
στον Κωνσταντίνο Καραμανλή, με τον πρώην 
πρωθυπουργό να αντιπαραβάλλει τις αρχές ίδρυσης 
της Νέας Δημοκρατίας με τη σημερινή πολιτική 
φυσιογνωμία του κόμματος.
Την ίδια στιγμή, κυβερνητικά στελέχη απάντησαν 
χωρίς να μπουν σε προσωπική αντιπαράθεση. Ο 

κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης 
ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση παραμένει 
προσανατολισμένη στα ζητήματα που απασχολούν 
την κοινωνία και όχι σε προσωπικές πολιτικές 
στρατηγικές.

Παράλληλα, στο πολιτικό παρασκήνιο συνεχίζονται 
οι συζητήσεις για το αν οι κινήσεις του Αντώνη 
Σαμαρά συνδέονται με ενδεχόμενη μελλοντική 

πολιτική πρωτοβουλία. Δημοσιεύματα και πολιτικές 
εκτιμήσεις κάνουν λόγο για περιορισμένη αλλά 
υπαρκτή εκλογική δεξαμενή, ενώ καταγράφουν 
πιθανή επικάλυψη με κοινά που δείχνουν ενδιαφέρον 
για νέους πολιτικούς σχηματισμούς.
Το επόμενο διάστημα αναμένεται να δείξει αν οι 
δημόσιες παρεμβάσεις θα παραμείνουν στο επίπεδο 
της εσωκομματικής πίεσης ή θα αποκτήσουν πιο 
οργανωμένα πολιτικά χαρακτηριστικά.

ΣΚΛΉΡΥΝΣΉ ΣΚΛΉΡΥΝΣΉ 
ΤΟΥ ΚΛΊΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΚΛΊΜΑΤΟΣ 

ΣΤΉ ΝΔ: ΣΤΉ ΝΔ: 
Η νέα σύγκρουση Σαμαρά με το Μαξίμου 

και τα σενάρια 
για επόμενες κινήσεις

Σε τροχιά ανοιχτής πολιτικής σύγκρουσης φαίνεται να κινούνται πλέον οι σχέσεις 
του Αντώνη Σαμαρά με την κυβέρνηση και την ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας, μετά 
τις τελευταίες δημόσιες παρεμβάσεις του πρώην πρωθυπουργού και τις έντονες 

αντιδράσεις που αυτές προκάλεσαν στο εσωτερικό της παράταξης.



Κυριακή 24 Μαΐου 2026

4  www.atticatimes.gr

Στο Final Four η Κίμπερλι Γκιλφόιλ: 
Παρουσία στο ΟΑΚΑ για τον ημιτελικό

 Ολυμπιακός – Φενέρμπαχτσε
«Ή βαθιά εμπιστοσύνη Ελλάδας και ΉΠΑ 

Αγαπώ τον Ολυμπιακό, αγαπώ την Ελλάδα, είμαι ενθουσιασμένη με τη 
νίκη, Ας το φέρουμε σπίτι το κύπελλο δήλωσε  με νόημα

Το ενδιαφέρον των θεατών συγκέντρωσε 
η παρουσία της Κίμπερλι Γκιλφόιλ 
στο T Center Athens, όπου βρέθηκε 

για να παρακολουθήσει τον ημιτελικό 
ανάμεσα στον Ολυμπιακός Σ.Φ.Π. και τη 
Φενερμπαχτσέ στο πλαίσιο του Final Four 

EuroLeague 2026.

Η 
εμφάνισή της στο γήπεδο δεν πέρασε απαρατήρητη, με την 
άφιξή της να προσελκύει τα βλέμματα πριν από την έναρξη της 
αναμέτρησης.
Η παρουσία της έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά εμφανίσεών 
της σε αγώνες της EuroLeague κατά τη διάρκεια της φετινής 

αγωνιστικής περιόδου, διατηρώντας ενεργή παρουσία σε μεγάλες μπασκετικές 
διοργανώσεις στην Ελλάδα.
Το ενδιαφέρον γύρω από την παρουσία της ενισχύθηκε και λόγω της 
αυξημένης δημοσιότητας που συγκεντρώνει το Final Four, το οποίο αυτές τις 
ημέρες βρίσκεται στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού μπάσκετ.
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Η Κίμπερλι Γκιλφόιλ στην τελετή βράβευσης του 
Κωστή Φραγκούλη από το Πανεπιστήμιο Πειραιώς

Δυναμικό «παρών» έδωσε η Κίμπερλι Γκιλφόιλ (Kimberly Guilfoyle) στηνεμβληματική 
τελετή βράβευσης του Προέδρου του Propeller Club Πειραιά, Κωστή Φραγκούλη. 

Σ
την εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε 
με αφορμή την απονομή του πρώτου 
βραβείου «Samuel Gridley Howe» για την 
Ελληνοαμερικανική Φιλία και Συνεργασία 
από το Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, η κ. Γκιλφόιλ 
είχε κεντρικό ρόλο.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, η Κίμπερλι Γκιλφόιλ 
απηύθυνε χαιρετισμό προς το κοινό, εκφράζοντας 
ιδιαίτερα θερμά λόγια για την προσωπικότητα, το έργο 
και τη συνολική προσφορά του τιμώμενου προσώπου. 
Παράλληλα, συμμετείχε και στο συγκινητικό 
αφιερωματικό βίντεο που προβλήθηκε προς τιμήν του 
κ. Φραγκούλη, στέλνοντας το δικό της μήνυμα δίπλα 
σε εξέχουσες προσωπικότητες, όπως οι Πρέσβεις των 
ΗΠΑ Τζέφρι Πάιατ και Τζορτζ Τσούνης, ο ναυτιλιακός 
ιστορικός Γιώργος Φουστάνος και ο στρατηγικός 
σύμβουλος επιχειρήσεων Πίτερ Οικονομίδης.

Η παρουσία της κ. Γκιλφόιλ υπογράμμισε τη σημασία 
των ισχυρών δεσμών μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμένων 
Πολιτειών, καθώς και τον κομβικό ρόλο που 
διαδραματίζει η ναυτιλιακή κοινότητα και το Propeller 
Club στη σύσφιξη των διμερών σχέσεων.
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Σ
ε δημοσίευμα του Reuters επισημαίνεται ότι η παιδίατρος, η οποία 
έχασε την κόρη της στο δυστύχημα που στοίχισε τη ζωή σε 57 αν-

θρώπους, εξελίχθηκε σε κεντρικό πρόσωπο των κινητοποιήσεων 
που ακολούθησαν και συνδέθηκε με το αίτημα για δικαιοσύνη και 
λογοδοσία.

Το ίδιο δημοσίευμα αναφέρει ότι η υπόθεση βρίσκεται ακόμη σε δικαστική 
εξέλιξη, με 36 κατηγορούμενους να αντιμετωπίζουν αδικήματα που σχετίζο-

νται με τη λειτουργία και την ασφάλεια των σιδηροδρόμων, ενώ μέχρι στιγ-

μής δεν έχουν ασκηθεί διώξεις σε πολιτικά πρόσωπα. Παράλληλα, οι συγγε-

νείς των θυμάτων συνεχίζουν να καταγγέλλουν προσπάθεια συγκάλυψης, κάτι 
που η κυβέρνηση απορρίπτει.

Η νέα πολιτική πρωτοβουλία παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη υπό την ονο-

μασία «Ελπίδα για τη Δημοκρατία». Σύμφωνα με όσα μεταφέρει το Reuters, 
δημοσκοπικές μετρήσεις αποδίδουν δυναμική που θα μπορούσε να οδηγήσει 
σε κοινοβουλευτική παρουσία και να επηρεάσει τις ισορροπίες στον χώρο της 
αντιπολίτευσης ενόψει των επόμενων εκλογών.

Η ίδια εξήγησε την απόφασή της λέγοντας: «Συνειδητοποίησα ότι δεν υπήρ-

χε περιθώριο να παραμείνω αμέτοχη, να είμαι αδιάφορη». Όπως δήλωσε, βα-

σική της επιδίωξη είναι «Να αγωνιστώ για αυτό που μου στέρησαν, την εφαρ-

μογή του νόμου».

Αναφερόμενη στην απουσία πολιτικής εμπειρίας, υποστήριξε ότι τη θεωρεί 
πλεονέκτημα απέναντι σε ένα πολιτικό περιβάλλον που, όπως είπε, χαρακτη-

ρίζεται από «κοκορομαχίες» και επαναλαμβανόμενες πρακτικές εξουσίας.

Ως βασικές προτεραιότητες του νέου φορέα παρουσιάστηκαν η ασφάλεια στις 
μεταφορές, η ενίσχυση της δημόσιας υγείας, οι αλλαγές στην εκπαίδευση, η 
αντιμετώπιση της διαφθοράς και η μεγαλύτερη διαφάνεια τόσο στις κρατικές 

συμβάσεις όσο και στο τραπεζικό σύστημα.

Σε μία από τις πιο χαρακτηριστικές αποστροφές της ομιλίας της ανέφερε: 
«Στέκομαι ενώπιόν σας σήμερα, όχι επειδή ακολούθησα πολιτική πορεία. Δεν 
μεγάλωσα σε κομματική μηχανή, δεν ανήκω σε πολιτικές οικογένειες».

Από τα Τέμπη στην πολιτική σκηνή: 
Ή Μαρία Καρυστιανού 
επιχειρεί τη δική της 
πολιτική παρέμβαση

Η Μαρία Καρυστιανού, που έγινε ευρύτερα γνωστή μέσα από τον αγώνα των συγγενών για 
την απόδοση ευθυνών μετά το σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, περνά πλέον σε μια 
νέα φάση δημόσιας παρουσίας, ιδρύοντας πολιτικό φορέα με στόχο να εκφράσει, όπως 

δηλώνει, την κοινωνική δυσαρέσκεια και την ανάγκη για αλλαγές.
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Η 
πρώτη δημόσια παρουσία της 
«Ελπίδας για τη Δημοκρατία» 
πραγματοποιήθηκε στο Ολύμπι-
ον, ενώ μέσα στις επόμενες ημέ-

ρες αναμένεται να παρουσιαστεί 
και η νέα πολιτική πρωτοβουλία του πρώην 
πρωθυπουργού.

Οι πολιτικές αναγνώσεις εστιάζουν κυρίως 
στις επιπτώσεις που μπορεί να υπάρξουν στο 
εσωτερικό της αντιπολίτευσης. Η πίεση φαί-
νεται να μεταφέρεται περισσότερο προς τα 
κόμματα που διεκδικούν χώρο εκτός κυβέρ-

νησης, με το ΠΑΣΟΚ να επιχειρεί να διατη-

ρήσει τον ρόλο του ως βασικού αντίπαλου 
πόλου απέναντι στη Νέα Δημοκρατία, ενώ 
παράλληλα καταγράφονται ανησυχίες και σε 
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά.

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση εξακολουθεί να 
εμφανίζεται πρώτη δημοσκοπικά, παρά τη 
φθορά που καταγράφεται μετά από χρόνια 
διακυβέρνησης. Το ενδιαφέρον στρέφεται 
κυρίως στους πολίτες που απείχαν ή παρα-

μένουν αναποφάσιστοι, καθώς θεωρείται ότι 
αυτοί μπορούν να επηρεάσουν καθοριστικά 
τους πολιτικούς συσχετισμούς.
Στην πρώτη της πολιτική εμφάνιση, η Μαρία 

Καρυστιανού έδωσε ιδιαίτερο βάρος στις έν-

νοιες της δικαιοσύνης, της ισότητας και της 
δημοκρατίας, παρουσιάζοντας το νέο εγχεί-
ρημα ως μια προσπάθεια πολιτικής και κοινω-

νικής αναγέννησης.
Όπως ανέφερε, το κίνημα δεν δημιουργήθη-

κε για να ενσωματωθεί στο υπάρχον πολιτικό 

σύστημα ούτε για να λειτουργήσει με όρους 
εξουσίας.
«Το δικό μας κίνημα ανήκει σε όλους και όχι 
σε κάποιες οικογένειες», δήλωσε, επιχειρώ-

ντας να δώσει διακριτό πολιτικό στίγμα.

Παράλληλα απέρριψε τη λογική της προσω-

ποκεντρικής πολιτικής και κάλεσε τους πολί-
τες να πιστέψουν περισσότερο στη δική τους 
δύναμη παρά σε πρόσωπα που εμφανίζονται 
ως σωτήρες.

Με αναφορές στη δικαιοσύνη, στη διαφάνεια 
και στην ανάγκη αποκατάστασης της εμπι-
στοσύνης στους θεσμούς, έκανε λόγο για 
μια χώρα που θα λειτουργεί με ίσους όρους 
για όλους και με οικονομία που δεν θα ευνο-

εί μόνο λίγους.
«Να φέρουμε το φως εκεί που κυριάρχησε η 
συγκάλυψη», ανέφερε, υποστηρίζοντας ότι 
θα υπάρξουν προσπάθειες πίεσης και αμφι-
σβήτησης του εγχειρήματος, προσθέτοντας 
πως «δεν θα τα καταφέρουν».
Η είσοδος νέων πολιτικών σχημάτων αναμέ-

νεται πλέον να αποτελέσει έναν από τους βα-

σικούς παράγοντες που θα καθορίσουν τη 
δυναμική της αντιπολίτευσης το επόμενο δι-
άστημα.

Ανακατατάξεις στην αντιπολίτευση: 
Καρυστιανού και Τσίπρας αλλάζουν 

τις ισορροπίες
Νέα κινητικότητα καταγράφεται στον χώρο της αντιπολίτευσης, καθώς η πολιτική 

εμφάνιση της Μαρίας Καρυστιανού και η επικείμενη παρουσίαση του νέου πολιτικού 
εγχειρήματος του Αλέξη Τσίπρα δημιουργούν νέα δεδομένα και επηρεάζουν τις 

ισορροπίες μεταξύ των κομμάτων.

“«Να φέρουμε το φως 
εκεί που κυριάρχησε η 
συγκάλυψη», ανέφερε, 
υποστηρίζοντας ότι θα 
υπάρξουν προσπάθειες 
πίεσης και αμφισβήτησης 
του εγχειρήματος, 
προσθέτοντας πως 
«δεν θα τα καταφέρουν».

Ή Μαρία Καρυστιανού 
επιχειρεί τη δική της 
πολιτική παρέμβαση
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Κικίλιας:
Η ναυτιλία στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής 

ανθεκτικότητας και της ελληνικής στρατηγικής
Τον καθοριστικό ρόλο της ναυτιλίας στη σταθερότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας, αλλά 
και στη διαχείριση των διεθνών κρίσεων, ανέδειξε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας κατά την έναρξη του 10ου Ναυτιλιακού Συνεδρίου της 
Ναυτεμπορικής με θέμα «Shipping Between Global Powers».

Σ
την τοποθέτησή του συνέδεσε τις γε-

ωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση Ανατο-

λή και την Ουκρανία με τις πιέσεις που 
δέχονται οι οικονομίες, επισημαίνοντας 
ότι η ενεργειακή ασφάλεια, οι μεταφο-

ρές και το κόστος ζωής επηρεάζονται άμεσα από 
τη διεθνή αστάθεια.

Όπως τόνισε, οι κρίσεις αυτές δεν αφορούν μόνο 
τον ναυτιλιακό κλάδο αλλά επηρεάζουν συνολικά 
την καθημερινότητα των πολιτών, από τον πληθω-

ρισμό και τις τιμές της ενέργειας μέχρι την επάρ-

κεια καυσίμων και τη λειτουργία της αγοράς.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη σημασία της θαλάσ-

σιας μεταφοράς, σημειώνοντας ότι περίπου το 
80% έως 90% του παγκόσμιου εμπορίου πραγμα-

τοποιείται μέσω θαλάσσης, γεγονός που καθιστά 
τη ναυτιλία βασικό παράγοντα οικονομικής αντο-

χής.

Ο υπουργός υποστήριξε επίσης ότι οι πολιτικές 
αποφάσεις απέναντι στις νέες γεωπολιτικές προ-

κλήσεις θα επηρεάσουν ακόμη και τη σταθερότη-

τα των κυβερνήσεων, καθώς ήδη παρατηρούνται 
πολιτικές ανακατατάξεις σε αρκετές χώρες.

Στο επίκεντρο της παρέμβασής του βρέθηκε και 
ο ρόλος της Ελλάδας στην Ευρώπη. Όπως ανέ-

φερε, η χώρα θα πρέπει να αποκτήσει πιο ενερ-

γή παρουσία στα ευρωπαϊκά κέντρα αποφάσεων, 
αξιοποιώντας το ειδικό βάρος της ελληνικής ναυ-

τιλίας.
Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ελλάδα ελέγχει περίπου 
το 20% του παγκόσμιου στόλου, παρά το γεγο-

νός ότι αντιστοιχεί σε μόλις περίπου 2% του ευ-

ρωπαϊκού ΑΕΠ, στοιχείο που κατά την άποψή του 
προσφέρει σημαντικό διαπραγματευτικό πλεονέ-

κτημα.
Αναφερόμενος στην ενεργειακή μετάβαση, προ-

ειδοποίησε ότι υπερβολικές φορολογικές επιβα-

ρύνσεις στη ναυτιλία στο όνομα των περιβαλ-

λοντικών στόχων ενδέχεται να οδηγήσουν σε 
αύξηση του κόστους μεταφορών, υψηλότερες 
ενεργειακές τιμές και νέες πληθωριστικές πιέ-

σεις.

Υπερασπίστηκε παράλληλα τον ρόλο του LNG 
ως μεταβατικού καυσίμου, σημειώνοντας ότι οι 
διαθέσιμες ποσότητες βιοκαυσίμων παραμένουν 
εξαιρετικά περιορισμένες σε παγκόσμιο επίπεδο 
και υποστήριξε ότι η Ευρώπη χρειάζεται πιο ρεα-

λιστική ενεργειακή στρατηγική.

Κλείνοντας, συνέδεσε τη ναυτιλία με την επαγ-

γελματική προοπτική των νέων, υπογραμμίζο-

ντας ότι ο κλάδος μπορεί να προσφέρει υψηλού 
επιπέδου εκπαίδευση, ανταγωνιστικές αμοιβές 
και δυνατότητες κοινωνικής εξέλιξης σε μια πε-

ρίοδο αυξημένων οικονομικών και δημογραφικών 
πιέσεων.
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Ο
ι εξαγγελίες του υπουργού έγιναν την Πέμπτη 21 Μαΐου, κατά την 
επίσκεψή του στη Χαλκίδα και στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε 
στον Οργανισμό Λιμένων Νομού Ευβοίας (ΟΛΝΕ).
Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο πρόεδρος του ΟΛΝΕ Νίκος Κριτσίλης, 
ο διευθύνων σύμβουλος Σπύρος Παλαιολόγος, οι βουλευτές Ευβοίας 

της ΝΔ Συμεών Κεδίκογλου, Αθανάσιος Ζεμπίλης και Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη, ο 
αντιπεριφερειάρχης Ευβοίας Γιώργος Κελαϊδίτης, η δήμαρχος Χαλκιδέων Έλενα Βάκα 
και στελέχη του Λιμενικού Σώματος.
Ο κ. Κικίλιας χαρακτήρισε ως έργο «εθνικής σημασίας» την μεταφορά του λιμανιού και 
την δημιουργία μαρίνα, υπογραμμίζοντας ότι θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας.
Επίσης, τόνισε ότι θα ενισχύσει τον τουρισμό και θα αλλάξει την εικόνα της περιοχής 
για τις επόμενες δεκαετίες, σημειώνοντας παράλληλα ότι δεν υπάρχει ζήτημα 
χρηματοδότησης.
Οι βουλευτές Θανάσης Ζεμπίλης, Σίμος Κεδίκογλου και Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη 
μίλησαν για ένα διαχρονικό αίτημα της τοπικής κοινωνίας που πλέον μπαίνει σε τροχιά 
υλοποίησης. Η δήμαρχος Έλενα Βάκα έδωσε έμφαση στην ανάγκη αποκατάστασης 
των παραλιακών μετώπων, στην προώθηση του Master Plan του ΟΛΝΕ και στη στενή 
συνεργασία Δήμου, ΟΛΝΕ και Κεντρικού Λιμεναρχείου Χαλκίδας για την υλοποίηση 
έργων ανάπτυξης στην περιοχή.

Βασίλης Κικίλιας 
Σχέδιο για νέο λιμάνι και μαρίνα στη Χαλκίδα 

Τη μεταφορά του εμπορικού λιμανιού της Χαλκίδας και τη δημιουργία μαρίνας υψηλού 
επιπέδου έθεσε ως βασικό αναπτυξιακό στόχο για την Εύβοια ο Υπουργός Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας.

Η 
απόφαση συνδέεται με την πρόωρη 
εξόφληση του κοινού ομολογιακού 
δανείου που είχε εκδοθεί τον Ιού-

λιο του 2020, συνολικού ύψους 320 
εκατ. ευρώ. Ωστόσο, η ενεργοποί-

ηση της εξόφλησης θα πραγματοποιηθεί μόνο 
εφόσον ολοκληρωθεί με επιτυχία η νέα έκδοση 
και εξασφαλιστούν τα απαραίτητα κεφάλαια.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της εταιρείας, η 
εξόφληση του υφιστάμενου δανείου προγραμ-

ματίζεται για τις 21 Ιουλίου 2026, ημερομηνία 
που συμπίπτει με τη λήξη της δωδέκατης περι-
όδου εκτοκισμού.

Η Lamda ξεκαθαρίζει ότι αν η νέα έκδοση δεν 
ολοκληρωθεί, δεν θα ενεργοποιήσει το δικαίω-

μα πρόωρης αποπληρωμής του ομολόγου του 
2020.

Τα τελευταία χρόνια η εταιρεία έχει χρησιμο-

ποιήσει συστηματικά την αγορά ομολόγων ως 
βασικό εργαλείο χρηματοδότησης, τόσο για 
την εξέλιξη της μεγάλης επένδυσης στο Ελλη-

νικό όσο και για τη βελτιστοποίηση της κεφα-

λαιακής της διάρθρωσης.

Η πρώτη μεγάλη κίνηση έγινε το 2020, με μέ-

ρος των κεφαλαίων να κατευθύνεται σε ανα-

χρηματοδότηση δανεισμού και στις πρώτες 
φάσεις ανάπτυξης του έργου.

Ακολούθησε το 2022 η έκδοση πράσινου ομο-

λόγου ύψους 230 εκατ. ευρώ, που συνδέθηκε 
με έργα βιώσιμης ανάπτυξης και εξοφλήθηκε 
πρόωρα το καλοκαίρι του 2025.

Η μεγαλύτερη μέχρι σήμερα άντληση κεφαλαί-
ων πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2025, 
όταν η εταιρεία προχώρησε σε επταετές κοινό 
ομολογιακό δάνειο ύψους 500 εκατ. ευρώ με 
κουπόνι 3,8%.

Από εκείνη την έκδοση, τα καθαρά κεφάλαια 
περίπου 485 εκατ. ευρώ είχαν προβλεφθεί να 
διοχετευθούν στη θυγατρική Ελληνικό Μ.Α.Ε., 
με αποκλειστικό στόχο τη χρηματοδότηση της 
επένδυσης στο Ελληνικό.

Η Lamda αλλάζει σελίδα στη χρηματοδότηση:
Νέο ομόλογο για αναχρηματοδότηση 

και συνέχεια στο Ελληνικό
Σε νέα έξοδο στις αγορές προχωρά η Lamda Development, καθώς το διοικητικό 

συμβούλιο της εταιρείας αποφάσισε την έκδοση νέου ομολογιακού δανείου, ανοίγοντας 
τον δρόμο για αναχρηματοδότηση υφιστάμενων υποχρεώσεων και συνέχιση του 

επενδυτικού της σχεδιασμού.
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Σε ιδιαίτερα οξυμένο πολιτικό κλίμα εξελίχθηκε στη Βουλή η συζήτηση για τη σύσταση 
εξεταστικής επιτροπής σχετικά με την υπόθεση των υποκλοπών, με έντονη αντιπαράθεση 

ανάμεσα στην κυβέρνηση και την αντιπολίτευση.

Μετωπική σύγκρουση στη Βουλή 
για τις υποκλοπές: 

Ανδρουλάκης κατά κυβέρνησης και προσωπικά κατά 
Μητσοτάκη

Η 
ένταση πυροδοτήθηκε μετά την παρέμ-

βαση του Μάκη Βορίδη, ο οποίος έθεσε 
ζήτημα συνταγματικότητας ως προς τη 
διαδικασία και ειδικότερα ως προς το 
απαιτούμενο όριο των ψήφων για την 

έγκριση της πρότασης.
Απαντώντας, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-

δρουλάκης υποστήριξε ότι εφαρμόζονται διαφο-

ρετικά μέτρα και σταθμά σε σχέση με προηγούμε-

νες κοινοβουλευτικές διαδικασίες και έκανε λόγο 
για πολιτική υποκρισία.

Όπως ανέφερε, η ίδια διαδικασία είχε εφαρμοστεί 
και το 2022 σε αντίστοιχη συζήτηση για τις παρα-

κολουθήσεις, χωρίς τότε να τεθεί ζήτημα διαφορε-

τικής ερμηνείας.
«Άλλαξε το Σύνταγμα από το 2022 μέχρι σήμερα; 
Άλλαξε ο κανονισμός της Βουλής; Άλλαξε ο νόμος 
για την ΕΥΠ; Όχι. Τι άλλαξε;», διερωτήθηκε από το 
βήμα της Βουλής.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συνέδεσε τη στάση της 
κυβέρνησης με τις πρόσφατες εξελίξεις γύρω από 
την υπόθεση των παρακολουθήσεων και εξαπέλυ-

σε προσωπική επίθεση στον πρωθυπουργό Κυριά-

κο Μητσοτάκη.
«Ο Νίξον της Ελλάδας έπρεπε να είναι εδώ σήμερα 
και να μην αφήνει στη θέση του τον κύριο Βορίδη», 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Στην τοποθέτησή του υποστήριξε ακόμη ότι δεν 
μπορεί να γίνεται επίκληση ζητημάτων εθνικής 
ασφάλειας χωρίς πλήρη διερεύνηση της υπόθε-

σης, αναφερόμενος και σε πληροφορίες περί πα-

ρακολούθησης ανώτατων στελεχών των Ενόπλων 
Δυνάμεων.

Παράλληλα, επικαλέστηκε πρόσφατη παρουσία 
του στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, όπου 
όπως είπε είχε ζητήσει εξηγήσεις από τον διοικητή 
της ΕΥΠ σχετικά με την προσωπική του υπόθεση.
Σύμφωνα με όσα ανέφερε:
«Τέσσερα χρόνια λέγατε ότι δεν πάω στην ΕΥΠ για-

τί φοβάμαι να ενημερωθώ και τελικά ο άνθρωπος 
που θα με ενημέρωνε δεν ήξερε τίποτα να μου πει».

Ολοκληρώνοντας την παρέμβασή του επιτέθηκε εκ 
νέου στην κυβερνητική πλειοψηφία, λέγοντας:
«Ντροπή για εσάς και πάνω από όλα για αυτόν που 
σας βάζει να τα κάνετε, τον Κυριάκο Μητσοτάκη».

Η 
πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά της 
κυβέρνησης, κάνοντας λόγο για πρα-

κτικές που, όπως υποστήριξε, υπο-

νομεύουν τη δημοκρατική λειτουρ-

γία και αλλοιώνουν τον κοινοβουλευτικό διάλογο. 
Όπως ανέφερε, «είναι βία οι παράνομες παρακο-

λουθήσεις, οι υποκλοπές και η χρήση του υλικού 
αυτού», ενώ χαρακτήρισε τη διαχείριση της κοι-
νοβουλευτικής διαδικασίας ως προσπάθεια περι-
ορισμού της συζήτησης και απόκρυψης της αλή-

θειας.
Στην τοποθέτησή της υποστήριξε ότι η υπόθεση 
των υποκλοπών και του Predator συνδέεται όχι 
μόνο με ζητήματα θεσμών αλλά και με την εθνική 
ασφάλεια, την άμυνα και την εξωτερική πολιτική. 

Παράλληλα δήλωσε ότι αναμένει τοποθετήσεις 
από κυβερνητικά στελέχη που, όπως ανέφερε, εί-
χαν βρεθεί στο πεδίο των παρακολουθήσεων.
Η ίδια ξεκαθάρισε ότι το κόμμα της θα παραμείνει 
στη διαδικασία και δεν θα αποχωρήσει από τη συ-

ζήτηση, υποστηρίζοντας ότι ο ρόλος της αντιπολί-
τευσης είναι να διασφαλίζει ότι ακούγονται διαφο-

ρετικές φωνές μέσα στο Κοινοβούλιο.
Κλείνοντας την παρέμβασή της απευθύνθη-

κε στους βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψη-

φίας λέγοντας ότι η συγκεκριμένη ψηφοφορία 
δεν αφορά μόνο μια κοινοβουλευτική διαδικασία 
αλλά, κατά την άποψή της, συνδέεται με την προ-

στασία της δημοκρατικής λειτουργίας της χώρας. 
«Αυτό που ψηφίζετε είναι εάν θα προστατεύσετε 
ή όχι την πατρίδα απέναντι σε πράξεις που συνι-
στούν εσχάτη προδοσία. Θα προστατέψετε την 
πατρίδα απέναντι σε πράξεις που συνιστούν κα-

τάλυση της Δημοκρατίας ή θα την παραδώσετε 
σε αυτούς που θέλουν να πάρουν τη ρεβάνς για 
τους Χουντικούς;», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Κωνσταντοπούλου για τις υποκλοπές: 
«Η ψήφος αφορά την προστασία της Δημοκρατίας και της πατρίδας»

Σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους κινήθηκε η παρέμβαση της προέδρου της 
Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωής Κωνσταντοπούλου, κατά τη συζήτηση στην 

Ολομέλεια για την πρόταση σύστασης εξεταστικής επιτροπής σχετικά με την 
υπόθεση των υποκλοπών.
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Η 
εκδήλωση θα πραγματο-

ποιηθεί στο Θησείο και μέχρι την 
τελευταία στιγμή το επιτελείο του 
κρατά κλειστά τα χαρτιά του για 
κρίσιμες λεπτομέρειες, με βασι-

κότερο το όνομα του νέου κόμματος.
Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, η βρα-

διά θα περιλαμβάνει την παρουσίαση της 
ιδρυτικής διακήρυξης, την αποκάλυψη της 
ονομασίας, του εμβλήματος και της συνολι-
κής πολιτικής ταυτότητας του νέου εγχειρή-

ματος.
Παράλληλα θα παρουσιαστούν βασικές κα-

τευθύνσεις του κυβερνητικού σχεδίου, με 
στοιχεία που έχουν ήδη εμφανιστεί μέσα 
από δημόσιες παρεμβάσεις και επεξεργα-

σία προτάσεων τους προηγούμενους μήνες, 
αλλά και νέες παρεμβάσεις που θα παρουσι-
αστούν για πρώτη φορά.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον συγκεντρώνει και η 
καλλιτεχνική πλευρά της εκδήλωσης, καθώς 
πληροφορίες αναφέρουν ότι έχει δημιουργη-

θεί ειδικό μουσικό έργο για τη νέα πολιτική 
προσπάθεια.

Αμέσως μετά την παρουσίαση προβλέπεται 
να ενεργοποιηθεί ψηφιακή πλατφόρμα μέσα 
από την οποία οι πολίτες θα μπορούν να υπο-

γράφουν την ιδρυτική διακήρυξη και να συμ-

μετέχουν οργανωμένα στο νέο εγχείρημα.

Η νέα ιστοσελίδα δεν θα λειτουργεί μόνο ως 
χώρος ενημέρωσης αλλά ως βασικό εργα-

λείο πολιτικής συμμετοχής, δίνοντας δυνα-

τότητα επικοινωνίας, συζητήσεων, θεματικών 
παρεμβάσεων, συντονισμού δράσεων και δι-
ασύνδεσης πολιτών από όλη τη χώρα.
Ένα από τα στοιχεία που έχουν ήδη προκα-

λέσει συζήτηση είναι το όνομα του κόμματος. 
Παρότι παραμένει μυστικό, υπάρχουν πολλές 
εκτιμήσεις και σενάρια για το πολιτικό μήνυ-

μα που θα επιδιώξει να μεταφέρει.
Το νέο μοντέλο οργάνωσης φαίνεται επίσης 
να διαφοροποιείται από τις κλασικές κομμα-

τικές δομές. Το βάρος δίνεται περισσότερο 
στους εθελοντές και λιγότερο στη λογική των 
παραδοσιακών κομματικών μηχανισμών, με 
έμφαση στη συμμετοχή από τη βάση.
Το σύνθημα «από την κοινωνία, με την κοινω-

νία, για την κοινωνία» αποτυπώνει αυτή τη φι-
λοσοφία, με στόχο τη διαμόρφωση ενός πιο 
ανοιχτού και συμμετοχικού πολιτικού σχήμα-

τος.
Οι συνεργάτες του πρώην πρωθυπουργού 
περιγράφουν τους εθελοντές ως βασικό πυ-

ρήνα της προσπάθειας, τόσο στην οργάνω-

ση εκδηλώσεων όσο και στη δημόσια παρου-

σία, την επικοινωνία και τη σύνδεση με την 
κοινωνία.
Μετά την ανακοίνωση της Τρίτης αναμένεται 
να ξεκινήσει και επίσημα η πολιτική εξόρμη-

ση του νέου φορέα, με περιοδείες, δημόσι-
ες παρεμβάσεις και δράσεις σε όλη τη χώρα.
Στον σχεδιασμό περιλαμβάνεται και η ανάδει-
ξη νέων προσώπων από διαφορετικούς χώ-

ρους, με αναφορές στην εργασία, την αυτο-

διοίκηση, την παραγωγή, τον πολιτισμό και 
την καθημερινότητα.
Η βασική λογική της επόμενης ημέρας περι-
γράφεται ως μια πιο άμεση επαφή με τους 
πολίτες, εκεί όπου διαμορφώνονται τα πραγ-

ματικά ζητήματα της κοινωνίας και της καθη-

μερινής ζωής.

Το νέο εγχείρημα Τσίπρα παίρνει μορφή: 
Ή εκδήλωση, 

το παρασκήνιο και 
η επόμενη ημέρα

Όλα δείχνουν έτοιμα για τη δημόσια παρουσίαση του νέου πολιτικού φορέα του Αλέξη 
Τσίπρα, σε μια εκδήλωση που αναμένεται να συγκεντρώσει το ενδιαφέρον ολόκληρου 

του πολιτικού σκηνικού και να σηματοδοτήσει την επίσημη επιστροφή του πρώην 
πρωθυπουργού στην κεντρική πολιτική αντιπαράθεση.
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Σ
τη διάρκεια των επισκέψεών του πραγμα-

τοποιήθηκαν εγκαίνια νέων και ανακαινι-
σμένων υποδομών σε Βέροια, Κρύα Βρύση 
και Γιαννιτσά, με βασικό στόχο τον εκσυγ-

χρονισμό υπηρεσιών και τη βελτίωση της 
εξυπηρέτησης των πολιτών.
Στο Νοσοκομείο Γιαννιτσών εγκαινιάστηκε το νέο Τμή-

μα Επειγόντων Περιστατικών, ενώ παράλληλα βρίσκο-

νται σε εξέλιξη η ανακαίνιση των χειρουργείων και η 
επέκταση της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας από έξι 
σε έντεκα κλίνες, με ορίζοντα ολοκλήρωσης τον Ιού-

νιο.
Όπως επισημάνθηκε, το νοσοκομείο εξυπηρετεί πε-

ρισσότερους από 40.000 ασθενείς ετησίως και απο-

τελεί κρίσιμο σημείο αναφοράς για τη Βόρεια Ελλάδα.
Ο υπουργός χαρακτήρισε τη συγκεκριμένη παρέμβα-

ση ως την πρώτη ουσιαστική ανακαίνιση του νοσοκο-

μείου εδώ και δεκαετίες και σημείωσε ότι ο προϋπο-

λογισμός της μονάδας αυξήθηκε από 6,35 εκατ. ευρώ 
το 2019 σε 13,18 εκατ. ευρώ το 2025.
Νωρίτερα είχε επισκεφθεί το Νοσοκομείο Βέροιας, 
όπου ολοκληρώθηκαν εργασίες πλήρους ανακαίνισης 
των εξωτερικών ιατρείων και του ακτινολογικού τμή-

ματος. Ιδιαίτερη στιγμή της επίσκεψης αποτέλεσε η 
επικοινωνία του υπουργού με γυναίκα από την Ημα-

θία που επέλεξε να δωρίσει ασθενοφόρο στο νοσοκο-

μείο στη μνήμη του συζύγου της, ο οποίος νοσηλεύτη-

κε εκεί πριν φύγει από τη ζωή.
Κατά την επίσκεψη ανακοινώθηκε επίσης η πρόθε-

ση προμήθειας νέου αξονικού τομογράφου για τη δι-
ενέργεια αναίμακτης στεφανιογραφίας, ο οποίος θα 
φέρει το όνομα του εκλιπόντος βουλευτή Ημαθίας 
Απόστολου Βεσυρόπουλου.
Στην Κρύα Βρύση πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια 
του ανακαινισμένου Κέντρου Υγείας, όπου έγιναν πα-

ρεμβάσεις λειτουργικής και ενεργειακής αναβάθμι-

σης με στόχο καλύτερες συνθήκες για προσωπικό και 
ασθενείς.
Ο υπουργός επανέλαβε ότι προχωρούν προσλήψεις 
μόνιμων γιατρών και νοσηλευτών, ενώ ανέφερε ότι 
έχουν ήδη προκηρυχθεί νέες θέσεις προσωπικού και 
θα ακολουθήσουν επιπλέον διαδικασίες στελέχωσης.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην αξιοποίηση των πό-

ρων του Ταμείου Ανάκαμψης, υποστηρίζοντας ότι η 
απορρόφηση των διαθέσιμων κονδυλίων στον χώρο 
της υγείας κινείται με πλήρεις ρυθμούς και συνοδεύ-

εται από προμήθεια νέου ιατροτεχνολογικού εξοπλι-
σμού.
Ο υπουργός υποστήριξε ότι η ενίσχυση των νοσοκο-

μείων της περιφέρειας και των Κέντρων Υγείας απο-

τελεί βασική στρατηγική ώστε να περιοριστεί η πίεση 
στα μεγάλα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης και να βελ-

τιωθεί συνολικά η λειτουργία του Εθνικού Συστήμα-

τος Υγείας.

Την περιοδεία του σε δομές υγείας της Κεντρικής Μακεδονίας συνέχισε ο υπουργός Υγείας 
Άδωνις Γεωργιάδης, με επίκεντρο τις παρεμβάσεις αναβάθμισης νοσοκομείων και κέντρων 
υγείας, αλλά και τον σχεδιασμό για ενίσχυση του προσωπικού και του εξοπλισμού του ΕΣΥ.

Περιοδεία Γεωργιάδη σε νοσοκομεία 
της Κεντρικής Μακεδονίας: 

Νέες υποδομές, προσλήψεις και έμφαση 
στην περιφέρεια
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Τ
ο νέο σχέδιο νόμου αλλάζει το σημείο 
λήψης της ευθύνης χωρίς να αλλά-

ζει τον βασικό κανόνα. Ενώ μέχρι σή-

μερα η υποχρεωτική άσκηση ένδικων 
μέσων βάρυνε συλλογικά τη δημοτική 

επιτροπή, πλέον η σχετική αρμοδιότητα μεταφέ-

ρεται ουσιαστικά στον δήμαρχο.

Η αλλαγή αυτή δημιουργεί ένα νέο πλαίσιο ευθύ-

νης, καθώς ο δήμαρχος καλείται να αποφασίζει 
αν θα κινηθεί δικαστικά απέναντι σε αποφάσεις 
που δικαιώνουν εργαζόμενους, γνωρίζοντας ότι 
η μη εφαρμογή της διάταξης μπορεί να οδηγή-

σει ακόμη και σε πειθαρχικές συνέπειες.

Παράλληλα, το υπουργείο Εσωτερικών φαίνε-

ται να προχωρά σε περιορισμένη διαφοροποίη-

ση σε σχέση με προηγούμενες εκδοχές του σχε-

δίου.

Σύμφωνα με όσα προβλέπονται, εξαιρούνται 
από την υποχρεωτική άσκηση ένδικων μέσων 
εργαζόμενοι που έχουν προσληφθεί και απασχο-

λούνται σε παιδικούς, βρεφικούς και βρεφονηπι-
ακούς σταθμούς.

Για όσους εντάσσονται στην εξαίρεση προβλέ-

πεται παράλληλα περιορισμός μετακίνησης, κα-

θώς δεν θα μπορούν να μεταφερθούν σε άλλες 
οργανικές μονάδες για διάστημα τουλάχιστον 
πέντε ετών από τη δημοσίευση του διορισμού 
τους.

Το ζήτημα έχει ήδη προκαλέσει έντονες αντιδρά-

σεις στην Αυτοδιοίκηση, καθώς αρκετοί δήμοι τα 
προηγούμενα χρόνια επέλεξαν να μη χρησιμο-

ποιήσουν ένδικα μέσα παρά τη σχετική υποχρέ-

ωση.

Μεταξύ των περιπτώσεων που αναφέρονται εί-
ναι δήμοι όπως της Καισαριανής, της Πετρού-

πολης, της Αθήνας, του Αγίου Δημητρίου, της 
Νέας Σμύρνης, της Πάτρας, του Βύρωνα, της 
Ηλιούπολης, της Μεγαλόπολης και του Χαϊδα-

ρίου, όπου σε διαφορετικές περιπτώσεις επιλέ-

χθηκε η μη προσφυγή κατά πρωτόδικων αποφά-

σεων που δικαίωσαν συμβασιούχους.

Σε αρκετές από αυτές τις περιπτώσεις ακολού-

θησαν παρεμβάσεις ή διαδικασίες ελέγχου από 
τις αρμόδιες διοικητικές αρχές.

Η συζήτηση αναμένεται να συνεχιστεί κατά τη 
δημόσια διαβούλευση του νέου Κώδικα, καθώς 
η συγκεκριμένη διάταξη παραμένει από τα πιο 
αμφιλεγόμενα σημεία της μεταρρύθμισης.

Νέος Κώδικας Αυτοδιοίκησης: 
Η διάταξη για τους συμβασιούχους 
παραμένει και μεταφέρει το βάρος 

στους δημάρχους
Με αλλαγές αλλά χωρίς να εγκαταλείπεται η βασική φιλοσοφία της, παραμένει στον νέο 

Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης η λεγόμενη «διάταξη Βορίδη», η οποία αφορά τις δικαστικές 
υποθέσεις συμβασιούχων και τη στάση των δήμων απέναντι σε αποφάσεις που μετατρέπουν 

συμβάσεις ορισμένου χρόνου σε αορίστου χρόνου.
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Τ
ο υπό κατάρτιση «Νόμος περί 
Θαλασσίων Ζωνών Τουρκικής 
Δικαιοδοσίας» έρχεται να θεσμο-

θετήσει το δόγμα της Γαλάζιας 
Πατρίδας, ορίζοντας μονομερώς 

θαλάσσια σύνορα, δικαιώματα και αρμο-

διότητες, σε μια περιοχή όπου το Διεθνές 
Δίκαιο της Θάλασσας και οι διεθνείς συν-

θήκες κατοχυρώνουν ήδη σαφώς τα ελλη-

νικά κυριαρχικά δικαιώματα.
Στον πυρήνα του σχεδίου βρίσκεται η 
πρόθεση της Τουρκίας να επεκτείνει στα 
12 ναυτικά μίλια τα χωρικά της ύδατα σε 
Μαύρη Θάλασσα και Ανατολική Μεσόγειο, 
διατηρώντας ωστόσο στα 6 ναυτικά μίλια 
το όριο στο Αιγαίο, ώστε να εμποδίσει 
κάθε ελληνική κίνηση άσκησης του δικαι-
ώματος επέκτασης στα 12 μίλια βάσει της 
UNCLOS. Παράλληλα, θεσπίζει αυστηρό 
καθεστώς αδειοδότησης για κάθε οικο-

νομική, επιστημονική ή περιβαλλοντική 
δραστηριότητα σε ζώνες που η Άγκυρα 
θεωρεί ότι υπάγονται στη «θαλάσσια δι-

Ο... ΝΟΜΟΣ ΤΉΣ Ο... ΝΟΜΟΣ ΤΉΣ 
«ΓΑΛΑΖΊΑΣ ΠΑΤΡΊΔΑΣ» «ΓΑΛΑΖΊΑΣ ΠΑΤΡΊΔΑΣ» 
Πώς η Άγκυρα νομοθετεί τις θαλάσσιες 
διεκδικήσεις της - Πανεπιστημιακός 

της Πόλης εξηγεί

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Η «Γαλάζια Πατρίδα» δεν είναι πια απλώς ένας επιθετικός χάρτης σε οθόνες Τούρκων 
αξιωματούχων... τείνει να αποκτήσει μορφή νόμου, με την Άγκυρα να προωθεί στην 

Εθνοσυνέλευση ένα αυτοτελές νομοθέτημα που κωδικοποιεί τις τουρκικές αξιώσεις σε Αιγαίο, 
Ανατολική Μεσόγειο και Μαύρη Θάλασσα. 

Στην Τουρκία καταρτίζεται νόμος για τα δικαιώματα του 
τουρκικού κράτους σε όλες τις θάλασσες που βρέχουν 
τις τουρκικές ακτές, δηλαδή στο Αιγαίο, την Ανατολική 
Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα. Ο νόμος αυτός θα 
αντικαταστήσει τον νόμο του 1982 περί χωρικών υδά-
των και θα τιτλοφορηθεί "Νόμος περί Θαλασσίων Ζωνών 
Τουρκικής Δικαιοδοσίας".
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καιοδοσία» της, ενώ εισάγει τη δυνατότη-

τα κήρυξης «Θαλασσών Ειδικού Καθεστώ-

τος», ακόμη και πέραν τυπικά ορισμένων 
ΑΟΖ.
Μέσα σε αυτό το νέο περιβάλλον, όπου 
οι τουρκικές διεκδικήσεις επιχειρείται να 
«εξοπλιστούν» με εσωτερική νομιμοποί-
ηση, ο Δρ Βύρων Ματαράγκας, καθηγη-

τής στο Πανεπιστήμιο Μπαχτσέσεχιρ της 
Κωνσταντινούπολης, αναλύει για το Attica 
Times τι προβλέπει ο υπό κατάρτιση νό-

μος, πώς συνδέεται με το casus belli, για-

τί ανοίγει επικίνδυνα ζητήματα «γκρίζων 
ζωνών» τύπου EGAYDAAK και ποια είναι, 
κατά τη γνώμη του, η μόνη ρεαλιστική δί-
οδος αποτροπής μιας νέας κρίσης στο Αι-
γαίο.

▶ Κύριε Ματαράγκα, τι ακριβώς επιχειρεί 
να ρυθμίσει ο νέος τουρκικός νόμος για 
τις θαλάσσιες ζώνες; Πρόκειται απλώς 
για τεχνική κωδικοποίηση ή για στρατη-

γική κίνηση κλιμάκωσης;
Βύρων Ματαράγκας: Στην Τουρκία κα-

ταρτίζεται νόμος για τα δικαιώματα του 
τουρκικού κράτους σε όλες τις θάλασσες 
που βρέχουν τις τουρκικές ακτές, δηλαδή 
στο Αιγαίο, την Ανατολική Μεσόγειο και 
τη Μαύρη Θάλασσα. Ο νόμος αυτός θα 
αντικαταστήσει τον νόμο του 1982 περί 
χωρικών υδάτων και θα τιτλοφορηθεί “Νό-

μος περί Θαλασσίων Ζωνών Τουρκικής 
Δικαιοδοσίας”. Στόχος είναι να οριστεί 
με σαφήνεια, από τουρκικής πλευράς, η 
έκταση των χωρικών υδάτων και το εύρος 
των δικαιωμάτων που η Τουρκία θεωρεί 
ότι διαθέτει σε όλες αυτές τις θαλάσσιες 
περιοχές.

▶ Ποια είναι η βασική διαφοροποίηση 
του νέου νόμου σε σχέση με το ισχύον 
καθεστώς για τα χωρικά ύδατα;
Ο υπό κατάρτιση νόμος θα ορίσει την 
έκταση των χωρικών υδάτων της Τουρκί-
ας στη Μαύρη Θάλασσα και στην Ανατο-

λική Μεσόγειο στα δώδεκα ναυτικά μίλια, 
ενώ στο Αιγαίο θα παραμείνουν στα έξι 
ναυτικά μίλια. Αυτή η διαφοροποίηση δεν 
είναι τυχαία. Αποτυπώνει τη στρατηγική 
επιδίωξη της Άγκυρας να κατοχυρώσει 
πλήρες εύρος χωρικών υδάτων εκεί όπου 
δεν υπάρχει άμεση σύγκρουση με την Ελ-

λάδα, αλλά να “παγώσει” το Αιγαίο στα 6 
μίλια, εμποδίζοντας την Αθήνα να ασκήσει 
το δικαίωμα επέκτασης στα 12 μίλια που 
απορρέει από τη Σύμβαση των Ηνωμένων 
Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας.

▶ Πέρα από τα χωρικά ύδατα, τι προβλ-
έπεται για την ΑΟΖ και τις δραστηριότητες 
μέσα σε αυτή;
Ο νόμος προβλέπει ότι για κάθε είδος οι-
κονομικής, επιστημονικής και περιβαλλο-

ντικής δραστηριότητας στην Αποκλειστική 
Οικονομική Ζώνη, έτσι όπως θα την προσ-

διορίσει η Άγκυρα, θα απαιτείται προη-

γούμενη άδεια των τουρκικών αρχών. Με 
αυτόν τον τρόπο, η Τουρκία επιχειρεί να 
θέσει υπό τον αποκλειστικό της έλεγχο 
κάθε αξιοποίηση ενεργειακών πόρων, επι-

στημονική έρευνα ή περιβαλλοντική δρα-

στηριότητα σε ζώνες που θεωρεί ότι εμπί-
πτουν στην “τουρκική δικαιοδοσία”, ακόμη 
κι όταν αυτές επικαλύπτονται με περιοχές 
ελληνικών ή κυπριακών αξιώσεων.

▶ Τι είναι οι «Θάλασσες Ειδικού Καθεστώ-
τος». Τι σημαίνει αυτό στην πράξη;
Ο νόμος θα εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο 
της Τουρκικής Δημοκρατίας να ορίσει ως 
“Θάλασσα Ειδικού Καθεστώτος” θαλάσσι-
ες περιοχές που δεν θα έχουν οριστεί ως 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη. Και σε αυ-

τές τις “Θάλασσες Ειδικού Καθεστώτος” 
κάθε οικονομική και εμπορική δραστηριό-

τητα θα υπόκειται επίσης σε προηγούμενη 
άδεια ή συγκατάθεση των τουρκικών αρ-

χών. Πρόκειται για ένα εξαιρετικά ελαστι-
κό εργαλείο, που επιτρέπει στην Άγκυρα 
να παρεμβαίνει και να διεκδικεί ρόλο ρυθ-

μιστή σε περιοχές οι οποίες, με βάση το 
διεθνές δίκαιο, δεν της αναγνωρίζονται ως 
αποκλειστικής αρμοδιότητας.

▶ Παράλληλα, βλέπουμε την Τουρκία να 
επιμένει δογματικά στα 6 ναυτικά μίλια 
στο Αιγαίο και στο casus belli. Πώς εξη-

γείται αυτή η εμμονή;

Σε ό,τι αφορά το Αιγαίο, η Τουρκία παρα-

μένει αμετακίνητη στη θέση ότι η έκταση 
των χωρικών υδάτων, τόσο της ίδιας όσο 
και της Ελλάδας, δεν πρέπει να υπερβεί τα 
έξι ναυτικά μίλια. Ο λόγος είναι σαφής: αν 
η Ελλάδα επεκτείνει τα χωρικά της ύδα-

τα στα δώδεκα ναυτικά μίλια, σύμφωνα με 
το δικαίωμα που της δίνει η Σύμβαση του 
1982 για το Δίκαιο της Θάλασσας, το 72% 
του Αιγαίου θα καλυφθεί από ελληνικά χω-

ρικά ύδατα, άρα θα θεωρείται τμήμα της 
ελληνικής επικράτειας. Αυτό συνεπάγεται 
πολύ σοβαρή συρρίκνωση των διεθνών 
υδάτων και σημαντικό περιορισμό της 
“ανοικτής θάλασσας” στο Αιγαίο για την 
Τουρκία.
Στην πράξη, ένα τουρκικό πολεμικό πλοίο 
που εξέρχεται από τα Δαρδανέλλια δεν 
θα μπορεί να πάει στη Σμύρνη ή από τη 
Σμύρνη στην Αττάλεια χωρίς να διέλθει 
από ελληνικά χωρικά ύδατα, καθώς τα 
πολεμικά πλοία δεν διαθέτουν δικαίωμα 
αβλαβούς διέλευσης από την αιγιαλίτιδα 
ζώνη άλλου κράτους – σε αντίθεση με τα 
πολιτικά, επιβατηγά ή φορτηγά πλοία. Για 
αυτόν τον λόγο, όταν η Ελλάδα κύρωσε 
την UNCLOS με τον Νόμο 2321/1995 την 
1η Ιουνίου 1995, επτά ημέρες αργότερα, 
στις 8 Ιουνίου 1995, η Τουρκική Μεγάλη 
Εθνική Συνέλευση υπερψήφισε τη γνωστή 
δήλωση, σύμφωνα με την οποία η επέκτα-

ση των ελληνικών χωρικών υδάτων στα 12 
μίλια συνιστά αιτία πολέμου (casus belli).

▶ Η Άγκυρα επικαλείται ότι ο νέος νόμος 
είναι απάντηση στην ελληνική πολιτική για 
θαλάσσια πάρκα και προστατευόμενες 
ζώνες. Υπάρχει ουσία σε αυτόν τον 
ισχυρισμό ή είναι πρόσχημα;
Κατά τους Τούρκους, οι ρυθμίσεις του 
νόμου θα αποτελέσουν απάντηση στα 
θαλάσσια πάρκα και στις απαγορευμένες 
στην αλιεία περιοχές που κηρύσσει η Ελ-

λάδα. Προβάλλεται δηλαδή το επιχείρη-

μα ότι η Άγκυρα αντιδρά σε “μονομερείς 
ενέργειες” της Αθήνας στο Αιγαίο. Στην 
πραγματικότητα, ο νόμος συγκροτεί ένα 
ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο που επι-
τρέπει στην Τουρκία να παρεμβαίνει σε 
ζητήματα τελωνειακά, φορολογικά, μετα-

Στον πυρήνα του 
σχεδίου βρίσκεται 
η πρόθεση της 
Τουρκίας να 
επεκτείνει στα 12 
ναυτικά μίλια τα 
χωρικά της ύδατα σε 
Μαύρη Θάλασσα και 
Ανατολική Μεσόγειο.

“
“
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νάστευσης, υγείας, προστασίας πολιτι-
στικών αγαθών και υποθαλάσσιας πολιτι-
στικής κληρονομιάς στις συνορεύουσες 
ζώνες, εφαρμόζοντας τουρκική νομοθε-

σία όπως ακριβώς στα εσωτερικά και στα 
χωρικά ύδατά της. Δεν μιλάμε, λοιπόν, για 
τεχνική “αντίδραση” αλλά για συνολική δι-
εύρυνση της τουρκικής δικαιοδοσίας.

▶ Η Τουρκία, παρότι δεν έχει κυρώσει την 
UNCLOS, επικαλείται ειδικό καθεστώς 
για το Αιγαίο ως ημίκλειστη θάλασσα. 
Πώς χρησιμοποιεί αυτό το επιχείρημα;
Η Τουρκία θεωρεί το Αιγαίο ημίκλειστη 
θάλασσα και, συνεπώς, “sui generis”, 
δηλαδή ιδιόμορφη περίπτωση κατά το 
Διεθνές Δίκαιο. Η Σύμβαση για το Δί-
καιο της Θάλασσας προβλέπει ότι τα 
παράκτια κράτη ημίκλειστων θαλασσών 
οφείλουν να συνεργάζονται σε θέμα-

τα αλιείας, προστασίας περιβάλλοντος 
και επιστημονικής έρευνας, λαμβάνο-

ντας υπόψη τα συμφέροντα αλλήλων. 
Ωστόσο, κατά την τουρκική ανάγνωση, 
η Ελλάδα –αν και συμβαλλόμενο μέρος 
της Σύμβασης– δεν συμμορφώνεται με 
τις σχετικές διατάξεις. Έτσι, η Άγκυρα 
αξιοποιεί την έννοια της ημίκλειστης θά-

λασσας για να στηρίξει τις αιτιάσεις της 
περί μη συνεργασίας της Αθήνας, επιχει-
ρώντας να εμφανίσει το Αιγαίο ως πεδίο 
αμοιβαίων υποχρεώσεων και όχι ως πε-

ριοχή όπου εφαρμόζονται απλά οι κανό-

νες της UNCLOS.

▶ Τι γίνεται με τα 152 νησιά, νησίδες και 
βραχονησίδες που η Τουρκία χαρακτηρίζει 
EGAYDAAK. Τι ακριβώς σημαίνει ο όρος 
και τι διακινδυνεύει η Ελλάδα;
Στα τουρκικά συγγράμματα έχει εισαχθεί 
ο όρος EGAYDAAK, ακρωνύμιο των λέ-

ξεων “Egemenliği Antlaşmalarla Yunanistan’a 
Devredilmemiş Ada, Adacık ve Kayalıklar”, 
δηλαδή “Νήσοι, νησίδες και βραχονησί-
δες, η επί των οποίων κυριαρχία δεν με-

ταβιβάστηκε στην Ελλάδα με συμφωνίες”. 
Σύμφωνα με αυτή τη λογική, νησιά, νησί-
δες και βραχονησίδες που βρίσκονται σή-

μερα υπό ελληνική κυριαρχία, αλλά δεν 
κατονομάζονται ρητώς στη Συνθήκη της 
Λωζάνης του 1923 και στη Συνθήκη των 
Παρισίων του 1947, θεωρούνται από την 
Άγκυρα ακαθόριστης ή αμφισβητούμενης 
κυριαρχίας».
Πρόκειται για προσδιορισμό “διά της εις 
άτοπον απαγωγής”: ό,τι δεν κατονομάζε-

ται ρητά στις συνθήκες, μπορεί να τεθεί 
υπό αμφισβήτηση. Αν, βάσει του υπό κα-

τάρτιση νόμου, ο Πρόεδρος της Τουρκι-
κής Δημοκρατίας επιτρέψει σε τουρκικά 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα –εταιρείες, 
οργανισμούς, αλλά και ιδιώτες– να ανα-

πτύξουν δραστηριότητα σε τέτοια νησιά, 
αρκετά από τα οποία είναι κατοικημένα, 
είτε επαγγελματική είτε προσωπική (δια-

κοπές, αναψυχή κ.ά.), είναι προφανές ότι 
θα δημιουργηθεί ένταση. Η αμφισβήτηση 
ενός τόσο μεγάλου αριθμού νησίδων και 
βραχονησίδων αγγίζει ευθέως την εδαφι-
κή ακεραιότητα της Ελλάδας.

▶ 

Με αυτά τα δεδομένα, υπάρχει περιθώριο 
“μαλακώματος” του νόμου; Ποια διπλω-
ματική οδό θεωρείτε ρεαλιστική;
Κατά τους Τούρκους, ο υπό κατάρτιση νό-

μος εισάγει ορισμένες “καινοτομίες”, αλλά 
πρωτίστως συγκροτεί ένα νομικό ανάχω-

μα απέναντι σε μελλοντικά τετελεσμένα. Η 
διατύπωση αυτή αφήνει να εννοηθεί ότι η 
Άγκυρα στοχοποιεί τις ελληνικές “μονομε-

ρείς ενέργειες” στο Αιγαίο. 

Ο μόνος τρόπος να επιδιωχθεί μια κάποια 
“καταπράυνση”, ένα “μαλάκωμα” του πε-

ριεχομένου του νόμου, είναι η άμεση δι-
πλωματική επικοινωνία Ελλάδας – Τουρκί-
ας. Θα ήταν ευκταία μια απευθείας επαφή 
του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
με τον Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
ώστε να υπάρξει πολιτικό πλαίσιο διαχεί-
ρισης. Αντιθέτως, κινήσεις στο Ευρωπα-

ϊκό Κοινοβούλιο ή προς την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή – προς την Πρόεδρο Ούρσου-

λα φον ντερ Λάιεν ή προς την Ύπατη 
Εκπρόσωπο για την Εξωτερική Πολιτική 
Κάγια Κάλλας – δύσκολα θα αποδώσουν 
ουσιαστικό αποτέλεσμα στο συγκεκριμέ-

νο πεδίο. Επιπλέον, είναι πολύ πιθανό να 
εξοργίσουν την Τουρκία, η οποία τείνει 
να εκλαμβάνει τέτοιες πρωτοβουλίες ως 
σύνηθες παράδειγμα “αντιτουρκικής δρα-

στηριότητας των Ελλήνων”. Για αυτό και η 
απευθείας, στοχευμένη διπλωματική επα-

φή μοιάζει σήμερα η πιο ρεαλιστική επιλο-

γή, αν στόχος είναι η αποκλιμάκωση και 
όχι η περαιτέρω όξυνση.

Στον πυρήνα του 
σχεδίου βρίσκεται 
η πρόθεση της 
Τουρκίας να 
επεκτείνει στα 12 
ναυτικά μίλια τα 
χωρικά της ύδατα σε 
Μαύρη Θάλασσα και 
Ανατολική Μεσόγειο.

“
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Η 
υπόθεση αφορούσε ανάρτηση ση-

μαίας με τον βυζαντινό δικέφα-

λο αετό και το σύνθημα «Ορθοδο-

ξία ή θάνατος» στο εσωτερικό του 
χώρου, γεγονός που οδήγησε στη 

σύλληψή τους και στην ενεργοποίηση της αυτό-

φωρης διαδικασίας.

Σε βάρος τους είχαν απαγγελθεί κατηγορίες για 
«υποκίνηση μίσους, εχθρότητας και προσβολή 
του κοινού», σύμφωνα με την τουρκική νομοθε-

σία, ενώ μετά την πρώτη δικαστική διαδικασία εί-
χαν προφυλακιστεί στις 11 Απριλίου.

Το δικαστήριο προχώρησε τελικά στην επιβολή 
ποινής με αναστολή, εξέλιξη που σημαίνει ότι οι 
δύο Έλληνες δεν παραμένουν πλέον υπό κρά-

τηση.

Με την ολοκλήρωση των απαραίτητων διοικητι-
κών διαδικασιών αναμένεται να αποχωρήσουν 
από την Τουρκία και να επιστρέψουν στην Ελ-

λάδα.

Απόφαση τουρκικού δικαστηρίου για το 
περιστατικό στην Αγία Σοφία: 

Ποινή με αναστολή στους δύο 
Έλληνες

Ποινή φυλάκισης δέκα μηνών με πενταετή αναστολή επέβαλε δικαστήριο στην 
Κωνσταντινούπολη στους δύο Έλληνες που είχαν συλληφθεί μετά από περιστατικό στην Αγία 

Σοφία.
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Π
ίσω από τις τουρκικές αξιώσεις στο Αι-
γαίο, τα ναυτικά γυμνάσια «Γαλάζιας 
Πατρίδας» και τη νομοθετική θεσμοθέ-

τηση αναθεωρητικών δογμάτων, κρύ-

βεται μια βαθύτερη γεωοικονομική σύ-

γκρουση: ο ανταγωνισμός μεταξύ του κινεζικού 
Δρόμου του Μεταξιού (Belt and Road Initiative - BRI) 
και του αμερικανοκεντρικού Οικονομικού Διαδρό-

μου Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (India-Middle 
East-Europe Economic Corridor - IMEC). Η Ελλάδα 
βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής της σύγκρουσης - 
και η Τουρκία λειτουργεί ως το εργαλείο αποσταθε-

ροποίησής της.

Δύο Διάδρομοι, Δύο Κόσμοι
Ο BRI είναι το φιλόδοξο κινεζικό σχέδιο σύνδεσης 
Ασίας, Αφρικής και Ευρώπης μέσω δικτύου υποδο-

μών, λιμανιών, σιδηροδρόμων και ψηφιακών διαύ-

λων υπό κινεζική χρηματοδότηση και επιρροή. Έως 
τον Μάιο του 2025, 150 χώρες έχουν υπογράψει 
Μνημόνιο Κατανόησης με την Κίνα στο πλαίσιο του 
BRI, καθιστώντας τον τον μεγαλύτερο γεωοικονομι-

κό μηχανισμό επέκτασης επιρροής στη σύγχρονη 
ιστορία. Στον αντίποδα, ο IMEC — που εγκαινιάστη-

κε στη Σύνοδο Κορυφής G20 του 2023 με υποστήρι-
ξη της G7 — αποτελεί στρατηγική εναλλακτική στον 
BRI, ενισχύοντας τη συνδεσιμότητα μεταξύ Ασίας, 
Μέσης Ανατολής και Ευρώπης αγνοώντας την Κίνα, 
την Τουρκία και το Ιράν. 

Ο διάδρομος συνδέει τη Σαουδική Αραβία και την 
Ιορδανία με τη Haifa, και στη συνέχεια με τον Πει-
ραιά και τις ευρωπαϊκές αγορές — με την Ελλά-

δα να αποτελεί τον κρίσιμο δυτικό τερματικό κόμ-

βο. Η Ελλάδα επενδύει 585 εκατομμύρια ευρώ στην 
αναβάθμιση λιμενικών υποδομών, τοποθετώντας 
τη χώρα ως κόμβο συνδεσιμότητας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, που συνδέει εμπορικούς διαδρόμους 
μεταξύ Βαλκανίων, Μαύρης Θάλασσας και Μέσης 
Ανατολής. Η στρατηγική αυτή επιβεβαιώθηκε πρό-

σφατα στη διάσκεψη MARE MED III Αθήνα 2026, 
όπου αναδείχθηκε ο αυξανόμενος ρόλος της Ανα-

τολικής Μεσογείου ως γεωπολιτικού, ενεργειακού 
και εμπορικού κόμβου που συνδέει Ευρώπη, Μέση 

ΕΛΛΉΝΟΤΟΥΡΚΊΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ, 
νομιμοποίηση Γαλάζιας Πατρίδας 

και IMEC 
Υπάρχουν συγκρούσεις που φαίνονται περιφερειακές αλλά είναι στην πραγματικότητα 

παγκόσμιες. Η ένταση μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας στην Ανατολική Μεσόγειο ανήκει σε αυτή 
την κατηγορία. 

από τον Άγγελο Χωριανόπουλο 
Αναλυτή Γεωπολιτικού Ρίσκου, 
ιδρυτή Future Warfare

εθνικα

“Ή λογική πίσω από τον 
τουρκικό επεκτατισμό είναι 
ξεκάθαρη: ένας 
ελληνοτουρκικός πόλεμος
θα πάγωνε την δυτική 
πτέρυγα του IMEC
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Ανατολή και Ινδία μέσω IMEC.

Για την Κίνα και την Τουρκία, η επιτυχία του IMEC 
αποτελεί υπαρξιακή απειλή για τον BRI. Εάν η Δύση 
καταφέρει να εδραιώσει έναν αξιόπιστο εναλλακτι-
κό εμπορικό άξονα από την Ινδία προς την Ευρώ-

πη μέσω Μέσης Ανατολής και Ελλάδας, το κινεζικό 
μονοπώλιο στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες 
αρχίζει να διαβρώνεται.

Η Τουρκία ως Στρατηγικός Εταίρος του BRI
Η σύνδεση Τουρκίας–Κίνας δεν είναι απλώς οικονο-

μική. Η τουρκική Πρωτοβουλία Μεσαίου Διαδρόμου 
έχει ενσωματωθεί ευρέως με τον κινεζικό BRI, και 
η Τουρκία και η Κίνα συνεχίζουν να συνεργάζονται 
ενεργητικά για την ενίσχυση των οικονομικών τους 
σχέσεων. Η Τουρκία είναι ένας από τους πρώτους 
εταίρους του BRI και ως περιφερειακό ιδρυτικό μέ-

λος της Ασιατικής Τράπεζας Επενδύσεων Υποδο-

μών (AIIB), έχει δανειστεί 3,753 δισεκατομμύρια 
δολάρια, κατατάσσοντάς την ως τον δεύτερο μεγα-

λύτερο δανειολήπτη μετά την Ινδία. 

Αυτό σημαίνει ότι η Τουρκία δεν είναι απλώς ένας 
περιφερειακός ανταγωνιστής της Ελλάδας. Είναι ο 
στρατηγικός κόμβος του BRI στη Δυτική Ασία και 
Νοτιοανατολική Ευρώπη — και κάθε αποσταθερο-

ποίηση που προκαλεί στην ελληνική πλευρά του 
IMEC εξυπηρετεί άμεσα τα κινεζικά γεωοικονομικά 
συμφέροντα.

Η «Γαλάζια Πατρίδα» ως Εργαλείο Παγώματος του 
IMEC
Σύμφωνα με πρόσφατες αναφορές, η Άγκυρα προ-

ωθεί νομοσχέδιο που κωδικοποιεί το δόγμα της «Γα-

λάζιας Πατρίδας» (Mavi Vatan) σε τουρκικό δίκαιο, 
θεσμοθετώντας αξιώσεις που επικαλύπτουν άμεσα 
τις αποκλειστικές οικονομικές ζώνες που διεκδικεί η 
Ελλάδα και η Κύπρος. Το δόγμα αυτό οραματίζεται 
μια Τουρκία που δεν έχει στενή ακτογραμμή, αλλά 
είναι θαλάσσια δύναμη με απέραντη «πατρίδα» που 
εκτείνεται στη Μαύρη Θάλασσα, τη Θάλασσα του 
Μαρμαρά, το Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, 
αμφισβητώντας τους διεθνείς κανόνες και απειλώ-

ντας τη συνοχή εντός του ΝΑΤΟ. 
Η λογική πίσω από τον τουρκικό επεκτατισμό είναι 
ξεκάθαρη: ένας ελληνοτουρκικός πόλεμος θα πά-

γωνε την δυτική πτέρυγα του IMEC. Κανένας επεν-

δυτής δεν θα χρηματοδοτούσε λιμενικές υποδομές 
σε εμπόλεμη ζώνη. Η αβεβαιότητα από μόνη της — 
χωρίς να χρειαστεί πραγματική σύρραξη — αρκεί 
για να καταστήσει τον Πειραιά/Ελευσίνα μη αξιόπι-
στο ως δυτικό τερματικό κόμβο του IMEC. Η Ελλά-

δα αντιλαμβάνεται τη «Γαλάζια Πατρίδα» ως άμεση 
απειλή στην υφαλοκρηπίδα, τις αξιώσεις ΑΟΖ και 
την εθνική της ταυτότητα, γεγονός που την ωθεί σε 
ισχυρότερες συμμαχίες με Ισραήλ, Αίγυπτο, Κύπρο, 
Ηνωμένες Πολιτείες και Γαλλία.

Η Αμερικανική Απάντηση και ο Ρόλος της Ελλάδας
Η Ουάσινγκτον έχει αντιληφθεί πλήρως το δι-
ακύβευμα. Το αμερικανικό νομοσχέδιο Eastern 

Mediterranean Gateway Act πέρασε την Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής με ψήφους 
45–2, στοχεύοντας στην ενίσχυση της Ανατολικής 
Μεσογείου ως στρατηγικού συνδέσμου μεταξύ Ιν-

δίας, Μέσης Ανατολής και Ευρώπης. Η νομοθεσία 
αυτή αναγνωρίζει τον μοναδικό ρόλο των χωρών 
της Ανατολικής Μεσογείου ως κεντρικού συνδετι-
κού κόμβου εντός του ευρύτερου διαδρόμου IMEC, 
αναδεικνύοντας ειδικά έργα όπως ο Great Sea 
Interconnector, η διασύνδεση GREGY Ελλάδας–Αι-
γύπτου και οι τερματικοί σταθμοί LNG στην Ανατο-

λική Μεσόγειο.

Η Ελλάδα προσφέρει στον IMEC την γεωγραφι-
κή της θέση, αναβαθμισμένες λιμενικές υποδομές, 
αποδεδειγμένη επιχειρησιακή αξιοπιστία - όπως 
έδειξε η κατάρριψη ιρανικών Shahed-136 από ελλη-

νικά F-16 - και συμμαχική αξιοπιστία εντός ΝΑΤΟ και 
ΕΕ. Οι ΗΠΑ προσφέρουν στρατηγική νομική κάλυ-

ψη, επενδυτικά κεφάλαια και αποτρεπτική ισχύ ένα-

ντι τουρκικής κλιμάκωσης.

“Ο BRI είναι το φιλόδοξο 
κινεζικό σχέδιο σύνδεσης 
Ασίας, Αφρικής και 
Ευρώπης μέσω δικτύου 
υποδομών, λιμανιών, 
σιδηροδρόμων και 
ψηφιακών διαύλων 
υπό κινεζική 
χρηματοδότηση και 
επιρροή. 
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Η Τουρκία "βάζει στο στόχαστρο" 150 νησιά μας ... 
Αλλά ο Ελληνικός Στρατός της εύχεται "καλή επιτυχία"
Γιατί οι Ευρωπαίοι "εθελοτυφλούν" μπροστά στο 

θράσος του Ερντογάν;
Σε μια πρωτοφανή κλιμάκωση του αναθεωρητισμού της, η Άγκυρα επιχειρεί πλέον 

να μετατρέψει το προκλητικό δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» σε επίσημο νόμο του 
τουρκικού κράτους. Η κίνηση αυτή, η οποία δίνει σάρκα και οστά στις επεκτατικές 

βλέψεις της γειτονικής χώρας, θέτει σε κατάσταση κόκκινου συναγερμού την Αθήνα 
αλλά και τις Βρυξέλλες, καθώς αμφισβητεί ευθέως τα διεθνώς αναγνωρισμένα σύνορα 

στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Ε
άν το εν λόγω νομοσχέδιο εγκριθεί 
από την τουρκική εθνοσυνέλευση, η 
Τουρκία θα εγείρει και επίσημα πλέ-

ον αξιώσεις, αμφισβητώντας την κυ-

ριαρχία πάνω από 150 ελληνικών νη-

σιών και νησίδων στο Αιγαίο Πέλαγος.
Η επιθετική αυτή αναζωπύρωση δεν είναι τυχαία, 
καθώς συμπίπτει με σοβαρές ενδείξεις για μεγά-

λα κοιτάσματα φυσικού αερίου και πετρελαίου, 
τα οποία έχουν προσελκύσει και το έντονο ενδι-
αφέρον της Ουάσιγκτον. Ταυτόχρονα, το γεγο-

νός ότι πλησιάζουν κάλπες και στις δύο χώρες 
εντείνει την εσωτερική πολιτική πίεση. Η Άγκυ-

ρα συνεχίζει να απειλεί ευθέως την Ελλάδα με 
πόλεμο (casus belli) σε περίπτωση που η Αθήνα 
ασκήσει το νόμιμο δικαίωμά της, βάσει του Διε-

θνούς Δικαίου (UNCLOS), να επεκτείνει τα χωρι-
κά της ύδατα στα 12 ναυτικά μίλια. Σημειώνεται 
πως η Ελλάδα σέβεται και έχει υπογράψει τη δι-
εθνή αυτή σύμβαση, σε αντίθεση με την Τουρκία 
που την αγνοεί επιδεικτικά.
Το τουρκικό αυτό τελεσίγραφο, το οποίο σύμφω-

να με διπλωματικές πηγές αναμένεται να κατα-

τεθεί στις αρχές Ιουνίου, έχει προκαλέσει έντο-

νες παρασκηνιακές συζητήσεις στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Διπλωμάτες της ΕΕ εκφράζουν βαθιά 
ανησυχία για το γεγονός ότι η Τουρκία βάζει χέρι 
σε ενεργειακούς πόρους που είναι ζωτικής ση-

μασίας για την ίδια την Ευρώπη, ωστόσο η Κομι-
σιόν αποφεύγει να πάρει επίσημη, σκληρή θέση.
Η κρίση αυτή φέρνει στην επιφάνεια μια ΕΕ που 
μοιάζει απροετοίμαστη και επικίνδυνα διχασμέ-

νη, αναγκάζοντας την Ελλάδα να συνειδητοποι-
ήσει ποιοι είναι οι πραγματικοί της σύμμαχοι. Οι 
εσωτερικές έριδες των Βρυξελλών έγιναν ορα-

τές όταν η Πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιεν, τοποθέτησε την Τουρκία στην 
ίδια λίστα αρνητικής επιρροής με τη Ρωσία και 
την Κίνα. Σε αυτή την τοποθέτηση αντέδρασε 
προκλητικά ο Σαρλ Μισέλ, ο οποίος έσπευσε να 
χαρακτηρίσει την Άγκυρα «κρίσιμο εταίρο», ξε-

χνώντας προφανώς πώς η Τουρκία εργαλειοποί-
ησε το μεταναστευτικό το 2020, σπρώχνοντας 
χιλιάδες ανθρώπους στα ελληνικά σύνορα στον 

Έβρο.
Παράλληλα, ανησυχία προκαλούν οι δηλώσεις 
του Βέλγου Υπουργού Εξωτερικών, Μαξίμ Πρε-

βό, ο οποίος υποστήριξε ότι δεν υπάρχει ευρω-

παϊκή ασφάλεια χωρίς την Τουρκία, την ώρα που 
η βασιλική οικογένεια του Βελγίου πραγματοποι-
ούσε οικονομική αποστολή στην Άγκυρα υπο-

γράφοντας 40 εμπορικές συμφωνίες. 

Οι μεγαλύτερες προκλήσεις για την Αθήνα ακούνε 
στα ονόματα:
Η Ισπανία αναδείχθηκε ο κορυφαίος εξαγωγέας 
οπλικών συστημάτων προς την Τουρκία, με το δι-
μερές εμπόριο να αγγίζει το αστρονομικό ποσό 
των 17,5 δισ. ευρώ.
Η Γερμανία ακολουθεί μια διαχρονικά επαμφο-

τερίζουσα στάση, καθώς αφού πρώτα πούλησε 
υπερσύγχρονα υποβρύχια Type 214 στην Ελλά-

δα, στη συνέχεια εξόπλισε με τις ίδιες ακριβώς 
δυνατότητες και την Τουρκία, κρατώντας την 
ίδια ώρα στάση αναμονής λόγω του προσφυγι-
κού.

εθνικα & αμυνα
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Η 
φωτογραφία από την τουρκική άσκη-

ση Efes – 2026, η οποία δημοσιεύθη-

κε από το κρατικό πρακτορείο ειδήσε-

ων Anadolu και εμφάνισε το ελληνικό 
νησί της Λήμνου ως αποβατικό στόχο 

στα επιχειρησιακά πλάνα της Άγκυρας, προκάλεσε 
αντίδραση της Αθήνας.

 Ο Αρχηγός ΓΕΑ Δημοσθένης Γρηγοριάδης, μιλώ-

ντας στο STAR Κεντρικής Ελλάδας, πήρε σαφή 
θέση για το περιστατικό, υπογραμμίζοντας την ελ-

ληνική ετοιμότητα και αποδομώντας παράλληλα 
την έντονη παραφιλολογία των τελευταίων ημερών 
σχετικά με τη μετακίνηση αμυντικών συστημάτων 
στα νησιά.

«Θα μπορούσαμε να έχουμε μια καλύτερη επαφή 
με τους… Τούρκους συναδέλφους. Αυτοί δεν το θέ-

λουνε. Μάλιστα είδα και ένα δημοσίευμα  που κυ-

κλοφόρησε και δείχνει τους Τούρκους πιλότους να 
κάνουν ενημέρωση αποστολής και να έχουνε στην 
οθόνη τη φωτογραφία της Λήμνου. Αυτό είναι απα-

ράδεκτο και φυσικά εγώ δεν θα βγάλω μια αντίστοι-
χη φωτογραφία… να κάνω το ίδιο πράγμα. Αυτό εί-
ναι… χαμηλού επιπέδου. Πολύ χαμηλού επιπέδου. 
Για μια σύμμαχη χώρα, να το πάμε και διαφορετικά» 
δήλωσε χαρακτηριστικά ο επικεφαλής της Πολεμι-
κής Αεροπορίας, συμπληρώνοντας με νόημα: «Εγώ 
το λέω και όπου βρεθώ, ότι εμείς τα παρακολου-

θούμε τις εξελίξεις και θα είμαστε πάντα εκεί. Πά-

ντα επίκαιροι και πάντα ένα βήμα μπροστά».

Τι ισχύει με τα Patriot και τα Mirage 5-2000 στην 
Κάρπαθο
Απαντώντας στις πληροφορίες περί απόσυρσης 
των αντιαεροπορικών συστημάτων από την Κάρ-

παθο και αντικατάστασής τους από μαχητικά αερο-

σκάφη, ο Αρχηγός ΓΕΑ ξεκαθάρισε ότι η ελληνική 
αεράμυνα δεν έχει υποστεί καμία αλλαγή στην πε-

ριοχή.
«Σε μένα δεν έχει έρθει καμία τέτοια εντολή ή ει-
σήγηση ή κάτι τέτοιο. Δεν μπορώ να απαντήσω. Γι’ 
αυτό λοιπόν, τα Πάτριοτ είναι στην Κάρπαθο, τα Μι-
ράζ 2000-5 δεν γνωρίζω» ανέφερε ο αντιπτέραρ-

χος. Ο ίδιος εξήγησε τον θεσμικό του ρόλο, σημειώ-

νοντας: «Αν μου δοθεί κάποια τέτοια εντολή… Εγώ 
είμαι εκτελεστικό όργανο, ναι, δεν παίρνω τέτοιου 
είδους αποφάσεις. Μπορώ να εισηγηθώ, μπορώ να 
πω κάποια πράγματα εφόσον ερωτηθώ, αλλά μέ-

χρι εκεί. Υπάρχει το επίπεδο του ΓΕΕΘΑ, που αυτό 
θα μας δώσει κατευθυντήριες οδηγίες, και η πολιτι-
κή ηγεσία».
Θέλοντας μάλιστα να κλείσει οριστικά τη σχετική 
παραφιλολογία, διερωτήθηκε: «Εσείς βλέπετε να 
έχουν πάει Μιράζ στην Κάρπαθο ή να έχει φύγει το 
Πάτριοτ; Θα το βλέπαμε στα κανάλια με βίντεο ότι 
φεύγουν τα Πάτριοτ. Δεν έχει γίνει κάτι τέτοιο».
Αναφορικά με τη γενικότερη παρουσία των συστη-

μάτων αυτών στη Μέση Ανατολή, συμπλήρωσε: 
«Κατά αρχάς, κάποια στιγμή αυτά τα συστήματα 
πήγαν εκεί για την αντιμετώπιση του Ιράν, αν θα ρί-
ξει κάποια βλήματα. Εδώ και πολύ μεγάλο χρονικό 
διάστημα δεν υπάρχει κάποια κίνηση, να το πω έτσι, 
εκεί κάτω στον Περσικό Κόλπο. Τα συστήματα κά-

ποια στιγμή θα πρέπει να γυρίσουν στη θέση τους. 
Τώρα, το πότε και λοιπά, θα μας το πούνε. Υπάρ-

χουν οι φορείς οι οποίοι ασχολούνται με την εξω-

τερική πολιτική, με την κατάσταση, και θα μας δώ-

σει το ΓΕΕΘΑ την οδηγία “πάρ’ τα συστήματα από 
εκεί” ή “άστα εκεί”».

Αρχηγός ΓΕΑ: 
«Οι Patriot παραμένουν στην 
Κάρπαθο» – «Η Τουρκία να το 

σκεφτεί πολλές φορές»
Η απάντηση για τον χάρτη της Λήμνου που βρέθηκε στο στόχαστρο της τουρκικής αποβατικής 

άσκησης Efes
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Ι
διαίτερο βάρος απέκτησε η στάση της Τουρ-

κίας, η οποία συμμετείχε ως κράτος – παρα-

τηρητής και επανέλαβε ότι δεν υπάρχει δια-

θέσιμο σουλτανικό φιρμάνι ή άλλο επίσημο 
οθωμανικό έγγραφο που να τεκμηριώνει νο-

μικά την απόσπαση των Γλυπτών από τον Παρθε-

νώνα και τη μεταφορά τους από τον Λόρδο Έλ-

γιν.
Το στοιχείο αυτό αποκτά ξεχωριστή σημασία κα-

θώς το επιχείρημα περί ύπαρξης νόμιμης άδειας 
αποτέλεσε για δεκαετίες έναν από τους βασι-
κούς άξονες της βρετανικής θέσης γύρω από 
την παραμονή των Γλυπτών στο Βρετανικό Μου-

σείο.

Παράλληλα, η Διακυβερνητική Επιτροπή της 
UNESCO προχώρησε σε μία διατύπωση με ιδιαί-
τερο συμβολικό και πολιτικό βάρος, αναγνωρίζο-

ντας για πρώτη φορά ότι τα Γλυπτά αποτελούν 
αναπόσπαστο μέρος της ελληνικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς και συνδέονται άρρηκτα με την πο-

λιτιστική ταυτότητα της χώρας.
Στο τελικό κείμενο διατυπώνεται επίσης πρό-

σκληση προς το Ηνωμένο Βασίλειο να συ-

νεργαστεί με την ελληνική πλευρά ώστε 
να βρεθεί κοινά αποδεκτή λύση που θα 
επιτρέψει την επανένωση και τη μόνι-
μη έκθεση των Γλυπτών στο Μουσείο 
Ακρόπολης.
Η Επιτροπή ζήτησε ακόμη 
τη συνδρομή του Γενικού 

Διευθυντή της UNESCO για την πραγματοποί-
ηση νέων επαφών ανάμεσα στις δύο χώρες και 
αποφάσισε να διατηρήσει το θέμα στην ατζέντα 
της επόμενης συνόδου.
Η ελληνική αντιπροσωπεία επανέφερε τα βασικά 
επιχειρήματα που διαχρονικά συνοδεύουν το αί-
τημα επιστροφής: την αμφισβήτηση της νομιμό-

τητας της απόκτησης από τον Λόρδο Έλγιν, την 
απουσία αυθεντικού φιρμανιού, τις ζημιές που 
προκάλεσε η απομάκρυνση των γλυπτών από το 
μνημείο, αλλά και την ανάγκη να εκτεθούν ενιαία 
δίπλα στον φυσικό και ιστορικό τους χώρο.
Ταυτόχρονα ασκήθηκε κριτική στη βρετανική 
θέση περί αδυναμίας επιστροφής 
λόγω θεσμικού πλαισίου, 
με αρκετές 
χώρες να 
υποστη-

ρίζουν ότι υπάρχουν πλέον περιθώρια πολιτικής 
και νομικής διαχείρισης όταν τίθενται ζητήματα 
ιστορικής και πολιτιστικής αποκατάστασης.
Η ευρύτερη στήριξη που εκφράστηκε στη συ-

νεδρίαση δεν αλλάζει αυτομάτως το καθεστώς 
κατοχής των Γλυπτών, δημιουργεί όμως ένα 
ισχυρότερο διεθνές πλαίσιο πίεσης υπέρ της ελ-

ληνικής θέσης και επαναφέρει το ζήτημα με με-

γαλύτερη ένταση στη διεθνή πολιτιστική ατζέ-

ντα.

Νέα ώθηση στο αίτημα επανένωσης των 
ΓΛΥΠΤΏΝ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΏΝΑ

Σημαντική εξέλιξη για τη διαχρονική διεκδίκηση της Ελλάδας σχετικά 
με την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα καταγράφηκε 
στη 25η Σύνοδο της Διακυβερνητικής Επιτροπής της UNESCO, 

όπου διαμορφώθηκε ισχυρό κλίμα στήριξης υπέρ της ελληνικής 
επιχειρηματολογίας.

Ή UNESCO υιοθετεί κρίσιμες αναφορές υπέρ της
 ελληνικής θέσης
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Η 
άνοδος στις αποδόσεις των αμερι-
κανικών κρατικών ομολόγων έφερε 
ξανά ανησυχία στις αγορές, καθώς 
το 30ετές άγγιξε επίπεδα που είχαν 
να εμφανιστούν από πριν τη χρημα-

τοπιστωτική κρίση, ενώ και το 10ετές κινήθηκε 
σε υψηλά άνω του ενός έτους. Οι εξελίξεις αυ-

τές ενεργοποίησαν πολιτικές παρεμβάσεις στην 
Ουάσιγκτον, καθώς αναζωπυρώθηκαν οι προσ-

δοκίες για αποκλιμάκωση της έντασης στη Μέση 
Ανατολή.

Παρά τις ενδείξεις προόδου στις διπλωματικές 
επαφές, οι επενδυτές στα ομόλογα και στην 
ενέργεια συνεχίζουν να κρατούν επιφυλάξεις. 
Στο επίκεντρο παραμένει η διαχείριση της ναυ-

σιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ και η διαφωνία 
γύρω από το πρόγραμμα εμπλουτισμένου ουρα-

νίου του Ιράν, ζητήματα που εξακολουθούν να 
δυσκολεύουν μια συνολική συμφωνία.

Την ίδια στιγμή, οι μετοχικές αγορές ερμηνεύ-

ουν διαφορετικά την εικόνα. Η αυξημένη κίνηση 
πλοίων στην περιοχή θεωρείται από αρκετούς 
αναλυτές ένδειξη ότι οι διαπραγματεύσεις έχουν 
εισέλθει σε κρίσιμη φάση και ότι υπάρχει μεγα-

λύτερη πιθανότητα διαμόρφωσης ενός πλαισίου 
αποκλιμάκωσης.

Παράλληλα, τα τελευταία στοιχεία για την αμε-

ρικανική οικονομία έδειξαν νέα επιδείνωση του 
καταναλωτικού κλίματος. Η ψυχολογία των νοι-
κοκυριών υποχώρησε σε ιστορικά χαμηλά επίπε-

δα, καθώς οι υψηλότερες ενεργειακές τιμές και 
οι πληθωριστικές προσδοκίες συνεχίζουν να πιέ-

ζουν την καθημερινότητα των καταναλωτών.

Το δεύτερο μεγάλο αφήγημα των ημερών προ-

έρχεται από την τεχνολογία και ειδικά από τον 
χώρο της κβαντικής υπολογιστικής.

Η αμερικανική κυβέρνηση ανακοίνωσε νέο πακέ-

το κρατικής χρηματοδότησης ύψους 2 δισεκα-

τομμυρίων δολαρίων προς κορυφαίες εταιρείες 
του κλάδου, με στόχο την επιτάχυνση της ανά-

πτυξης και τη διατήρηση της τεχνολογικής υπε-

ροχής απέναντι στον διεθνή ανταγωνισμό. Η 
χρηματοδότηση συνδυάζεται με απόκτηση μει-
οψηφικών συμμετοχών, εγκαινιάζοντας ένα δι-
αφορετικό μοντέλο κρατικής παρέμβασης στην 
τεχνολογία.

Μεγάλος ωφελημένος εμφανίζεται η νέα θυ-

γατρική της IBM, Anderon, που εξασφάλισε το 
μεγαλύτερο μέρος των κεφαλαίων για τη δη-

μιουργία εξειδικευμένης μονάδας παραγωγής 
κβαντικών ημιαγωγών στη Νέα Υόρκη. Στο πρό-

γραμμα συμμετέχουν επίσης εταιρείες όπως η 
GlobalFoundries, η D Wave Quantum, η Rigetti 
Computing, η PsiQuantum, η Quantinuum, η 
Atom Computing και η Photonic.

Η κίνηση αυτή θεωρείται από πολλούς αναλυτές 
η πρώτη μεγάλη προσπάθεια να δημιουργηθεί 
βιομηχανική βάση για την επόμενη γενιά υπολο-

γιστικών συστημάτων, με εκτιμήσεις ότι ο κλά-

δος μπορεί να παράξει εκατοντάδες δισεκατομ-

μύρια δολάρια οικονομικής αξίας τις επόμενες 
δεκαετίες.

Την ίδια ώρα, η Ευρώπη δείχνει να απαντά, κα-

θώς ανακοινώθηκαν νέα σχέδια χρηματοδότη-

σης και προετοιμάζεται ευρωπαϊκή στρατηγική 
για την ενίσχυση της κβαντικής τεχνολογίας και 
της παραγωγής σχετικών υποδομών.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Οι διεθνείς αγορές κινούνται αυτή την περίοδο ανάμεσα σε δύο εντελώς διαφορετικές 
αλλά εξίσου καθοριστικές εξελίξεις. Από τη μία, οι γεωπολιτικές διαπραγματεύσεις γύρω 

από τα Στενά του Ορμούζ και από την άλλη η νέα επενδυτική ώθηση στην κβαντική 
τεχνολογία δημιουργούν ένα περιβάλλον που διατηρεί τη Wall Street σε θετική τροχιά.

Wall Street σε ανοδική τροχιά ανάμεσα 
στο Ορμούζ και το στοίχημα της κβαντικής
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Έκτακτη ενίσχυση για 
οικογένειες με παιδιά 

Πότε μπαίνουν τα χρήματα και ποιοι θα 
πληρωθούν

Περίπου ένα εκατομμύριο οικογένειες με παιδιά αναμένεται να ενισχυθούν με το έκτακτο 
επίδομα παιδιού, το οποίο σύμφωνα με τον σχεδιασμό προορίζεται να καταβληθεί προς 

το τέλος Ιουνίου.

Η 
ακριβής ημερομηνία πληρωμής θα 
εξαρτηθεί από την ψήφιση του πο-

λυνομοσχεδίου που περιλαμβάνει το 
πακέτο μέτρων στήριξης συνολικού 
ύψους 800 εκατ. ευρώ.

Δικαιούχοι της έκτακτης ενίσχυσης είναι οικογέ-

νειες με ανήλικα παιδιά, καθώς και οικογένειες 
που έχουν προστατευόμενα μέλη ή τέκνα, όπως 
ενήλικα παιδιά με αναπηρία ή ανικανότητα που 
εξακολουθούν να βρίσκονται υπό την προστασία 
της οικογένειας.

Το ποσό διαμορφώνεται ανάλογα με τον αριθμό 
των παιδιών:

• 1 παιδί: 150 ευρώ
• 2 παιδιά: 300 ευρώ
• 3 παιδιά: 450 ευρώ
• 5 παιδιά: 750 ευρώ
• 6 ή περισσότερα παιδιά: 900 ευρώ

Τα εισοδηματικά όρια έχουν διευρυνθεί ώστε να 
καλυφθεί μεγαλύτερο μέρος των νοικοκυριών, 

χωρίς όμως να περιλαμβάνονται περιπτώσεις με 
ιδιαίτερα υψηλά εισοδήματα.

Για άγαμους γονείς προβλέπονται τα εξής όρια:

• 1 παιδί: έως 39.000 ευρώ
• 2 παιδιά: έως 44.000 ευρώ
• 3 παιδιά: έως 49.000 ευρώ
• 4 παιδιά: έως 54.000 ευρώ
• 5 παιδιά: έως 59.000 ευρώ

• 6 ή περισσότερα παιδιά: έως 64.000 ευρώ

Για έγγαμους γονείς:

• 1 παιδί: έως 40.000 ευρώ
• 2 παιδιά: έως 45.000 ευρώ
• 3 παιδιά: έως 50.000 ευρώ
• 4 παιδιά: έως 55.000 ευρώ
• 5 παιδιά: έως 60.000 ευρώ
• 6 ή περισσότερα παιδιά: έως 65.000 ευρώ

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, το μέτρο εκτιμάται 
ότι θα καλύψει περίπου το 80% έως 85% των οι-
κογενειών της χώρας.

Δεν προβλέπεται υποβολή αίτησης από τους δι-
καιούχους. Η καταβολή αναμένεται να γίνει αυ-

τόματα μέσω διασταύρωσης των φορολογικών 
στοιχείων και κατάθεσης στον δηλωμένο τραπε-

ζικό λογαριασμό.

Η μόνη ενέργεια που χρειάζεται από τους πολί-
τες είναι να ελέγξουν ότι ο ΙΒΑΝ τους είναι σωστά 
καταχωρισμένος στην ΑΑΔΕ.
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Ο
ι ειδικοί επισημαίνουν ότι δεν απαι-
τούνται πολύπλοκες αλλαγές ή 
απαιτητικές ρουτίνες. Απλές επι-
λογές μέσα στις πρώτες ώρες της 
ημέρας μπορούν να ενισχύσουν 

τον ύπνο, την ενυδάτωση, τη συγκέντρωση και 
τη συνολική λειτουργία του εγκεφάλου.

Επαφή με το φυσικό φως μόλις ξυπνήσετε
Η έκθεση στο πρωινό φως θεωρείται μία από 
τις πιο σημαντικές καθημερινές συνήθειες για 
τη ρύθμιση του κιρκάδιου ρυθμού, δηλαδή του 
εσωτερικού μηχανισμού που καθορίζει τον κύ-

κλο ύπνου και εγρήγορσης.

Όπως εξηγεί ο νευρολόγος Δρ Jon Stewart 
Hao Dy, «Η έγκαιρη έκθεση στο φως της ημέ-

ρας ενεργοποιεί τα αμφιβληστροειδο υποθα-

λαμικά κέντρα που ελέγχουν τον κιρκάδιο ρυθ-

μό. Αυτός παίζει κεντρικό ρόλο στη διατήρηση 
της ποιότητας του ύπνου, στη βελτίωση της 
γνωστικής απόδοσης και στη μακροπρόθεσμη 
υγεία του εγκεφάλου».
Ακόμη και λίγα λεπτά έξω από το σπίτι, πίνο-

ντας καφέ ή κάνοντας έναν σύντομο περίπατο, 
μπορούν να βοηθήσουν το σώμα να συγχρονι-
στεί καλύτερα με τη διάρκεια της ημέρας και 
να βελτιώσει τον βραδινό ύπνο.

Ξεκίνημα της ημέρας με νερό
Μετά τις ώρες του ύπνου, ο οργανισμός βρί-
σκεται συχνά σε κατάσταση ήπιας αφυδάτω-

σης. Αυτό μπορεί να επηρεάσει τη συγκέντρω-

ση και την πνευματική απόδοση.
Ο κλινικός νευροψυχολόγος Δρ Wilfred G. van 
Gorp σημειώνει: «Ο ανθρώπινος εγκέφαλος 

αποτελείται κατά περίπου 75% από νερό. Όταν 
η περιεκτικότητα αυτή μειώνεται, η ταχύτητα 
της γνωστικής επεξεργασίας επιβραδύνεται 
αισθητά και η εργαζόμενη μνήμη παρουσιάζει 
σημαντική κάμψη».

Η πρωινή κατανάλωση νερού φαίνεται να ενι-
σχύει την κυκλοφορία του αίματος και να υπο-

στηρίζει την πνευματική διαύγεια ήδη από τις 
πρώτες ώρες της ημέρας.

Λίγη κίνηση αντί για ακινησία και οθόνες
Δεν χρειάζεται έντονη άσκηση πριν ξεκινήσει 
η μέρα. Οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι ακόμη και 
ήπια δραστηριότητα, όπως διατάσεις ή ένας 
σύντομος περίπατος, αρκεί για να ενεργοποι-
ήσει την κυκλοφορία και να βελτιώσει τη λει-
τουργία του εγκεφάλου.

Σύμφωνα με τον Δρ van Gorp, η κίνηση βοη-

θά στην παραγωγή του BDNF, μιας πρωτεΐνης 
που σχετίζεται με την ανάπτυξη και την υπο-

στήριξη των νευρώνων.

Παράλληλα, ο Δρ Dy τονίζει: «Συνιστώ στους 
ασθενείς να αποφεύγουν την παρατεταμένη 
αδράνεια σε εσωτερικούς χώρους και την έκ-

θεση σε οθόνες με χαμηλό φωτισμό το πρωί, 
καθώς αυτές οι συνήθειες απορρυθμίζουν τον 
κιρκάδιο ρυθμό, επηρεάζοντας αρνητικά τη 
γνωστική απόδοση και τον βραδινό ύπνο».

Οργάνωση της ημέρας με τρεις μικρές 
στιγμές χαράς
Η ψυχική κατάσταση συνδέεται στενά με τη 
λειτουργία του εγκεφάλου και τη διατήρηση 
των γνωστικών ικανοτήτων.
Η Δρ Allison B. Reiss προτείνει μια απλή καθη-

μερινή πρακτική: «Καθώς ξεκινάτε το πρωί σας, 
σχεδιάστε τρία πράγματα που θα κάνετε μέσα 
στην ημέρα και τα οποία σας γεμίζουν χαρά και 
ικανοποίηση. Το θετικό συναίσθημα κάνει καλό 
τόσο στο μυαλό όσο και στο σώμα».
Η καταγραφή αυτών των μικρών στόχων λει-
τουργεί ως πνευματική άσκηση, μειώνει το άγ-

χος και δημιουργεί αίσθηση σκοπού μέσα στην 
ημέρα.

Πέρα από τις πρωινές συνήθειες, οι ειδικοί 
υπενθυμίζουν ότι η διατροφή με έμφαση σε λα-

χανικά, όσπρια, ψάρια και ελαιόλαδο, ο σταθε-

ρός και ποιοτικός ύπνος, αλλά και η κοινωνι-
κή και πνευματική δραστηριότητα παραμένουν 
καθοριστικοί παράγοντες για τη μακροχρόνια 
προστασία του εγκεφάλου.

Τέσσερις πρωινές κινήσεις που μπορούν να προστατεύσουν 
τον εγκέφαλο με τα χρόνια

Η ηλικία, η κληρονομικότητα και το οικογενειακό ιστορικό παραμένουν βασικοί 
παράγοντες που επηρεάζουν την πιθανότητα εμφάνισης άνοιας και δεν μπορούν 

να αλλάξουν. Ωστόσο, όλο και περισσότερα επιστημονικά δεδομένα δείχνουν ότι οι 
καθημερινές μας συνήθειες έχουν ουσιαστικό ρόλο στη διατήρηση της γνωστικής 

υγείας.
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Σ
τα χρόνια της επταετούς χούντας 
συμμετείχε (1972) σε βομβιστική 
απόπειρα στο υπόγειο της αμερικανι-
κής πρεσβείας στην Αθήνα, μεταφέ-

ροντας -κατά μαρτυρίες- πάνω του τα 
εκρηκτικά. Την ευθύνη για την ενέργεια ανέλα-

βε η Λαϊκή Επαναστατική Αντίσταση (ΛΕΑ).

«Μιχάλης Οικονόμου»
Από εκείνη την περίοδο και προκειμένου να 
αποφύγει τη σύλληψη μπαινόβγαινε στην Ελ-

λάδα με πλαστό διαβατήριο και αρχίσει να 
χρησιμοποιεί το ονοματεπώνυμο “Μιχάλης Οι-
κονόμου”. Με αυτό συνελήφθη το 2002, στο 
καταιγιστικό εκείνο καλοκαίρι της εξάρθρωσης 
της μακροβιότερης τρομοκρατικής οργάνω-

σης στη χώρα. Όλα ξεκίνησαν τον Ιούνιο εκεί-
νης της χρονιάς από την κατά λάθος εκραγεί-
σα βόμβα στα χέρια του Σάββα Ξηρού, στον 
Πειραιά. Ο Γιωτόπουλος διέμενε στον Βύρω-

να Αττικής αλλά και στους Λειψούς, όπου δι-
ατηρούσε εξοχική κατοικία, μαζί με τη σύ-

ντροφό του Μαρί Τερέζ Πεϊνό, το διαβόητο 
σομόν σπίτι. Στο νησί και συνελήφθη, στις 17 
Ιουλίου 2002, από την αντιτρομοκρατική υπη-

ρεσία. Του απεδόθησαν κατηγορίες για ηθική 
αυτουργία σε δολοφονίες, ληστείες και εκρή-

ξεις, καθώς και για συμμετοχή στην οργάνω-

ση 17 Νοέμβρη. Τον είχαν «δώσει» οι συγκατη-

γορούμενοί του ενώ υπήρξαν και στοιχεία που 
σύμφωνα με την αστυνομία τον έδεναν με την 
υπόθεση. Ο ίδιος καθ' όλη τη διάρκεια της δί-
κης ηρνείτο κατηγορηματικά κάθε σχέση με 
την 17Ν. Καταδικάστηκε πρωτόδικα από το 
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων σε 21 φο-

ρές ισόβια και 25 χρόνια κάθειρξης.

«Λάμπρος»
Προτού αρχίσει η δίκη, ενώπιον της ανακρίτρι-
ας είχε καταθέσει: «Αρνούμαι τις αποδιδόμενες 

σε μένα κατηγορίες. Αμφισβητώ το γεγονός ότι 
ανευρέθη στο χώρο της οδού Πάτμου χειρό-

γραφο έγγραφο ή δακτυλογραφημένο με απο-

τυπώματά μου. Αμφισβητώ επίσης ότι βρέθηκε 
έγγραφο που φέρει δική μου γραφή στον ίδιο 
χώρο και μάλιστα με αποτυπώματά μου πάνω. 
Στην προανάκριση μού επεδείχθη κάποιο χειρό-

γραφο έγγραφο του οποίου η γραφή έμοιαζε με 
την δική μου αλλά δεν ήταν. Δεν είμαι σίγουρος 
αν αυτό που επεδείχθη είναι αυτό που ανευρέ-

θη και κατασχέθηκε στην οδό Πάτμου όπως μου 
αναφέρετε. Αμφισβητώ επίσης την γραφολογι-
κή σύγκριση των κειμένων μεταξύ των δικών 
μου πρόχειρων σημειώσεων που ανευρέθησαν 
κατά τη σωματική μου έρευνα και εγγράφου 
που φέρεται ότι βρέθηκε στην οδό Πάτμου. Αρ-

νούμαι ότι βρέθηκε έγγραφο δικό μου στην οδό 
Πάτμου. Οσον αφορά την αναγνώριση στο πρό-

σωπό μου του ατόμου με το κωδικό όνομα Λά-

μπρος από συγκατηγορουμένους μου, δηλώ-

νω ότι δεν τους γνωρίζω, δεν έχω δει κανέναν 
από τους συγκατηγορουμένους μου ποτέ μου. 
Πιστεύω ότι είναι σκευωρία εις βάρος μου των 
συγκατηγορουμένων μου και κυρίως οι καταθέ-

σεις τους είναι προϊόν συναλλαγής με τις διωκτι-
κές Αρχές, προκειμένου να επιτύχουν ευνοϊκή 
μεταχείριση για τους εαυτούς τους. Θα έπρεπε 
δηλαδή να έχουν παρουσιάσει έναν ηγέτη και 
όχι μόνο απλά μέλη της οργάνωσης 1) ώστε να 
είναι βέβαιοι για την ευνοϊκή τους μεταχείριση 
και 2) γιατί εγώ ήμουν το αντικείμενο της δίωξης 
των διωκτικών Αρχών οι οποίες είχαν ήδη διαρ-

ρεύσει ότι με θεωρούσαν αρχηγό της «17 Νο-

έμβρη» κατά το χρόνο που οι συγκατηγορούμε-

νοί μου έδωσαν τις προανακριτικές απολογίες 
τους. O λόγος για τον οποίο κυκλοφορούσα με 
ψευδώνυμο Μιχάλης Οικονόμου τα τελευταία 
τριάντα χρόνια είναι ο εξής:
Το 71 – 72 ήμουν μέλος μιας αντιστασιακής ορ-

γάνωσης ενάντια στη χούντα εδώ στην Ελλάδα 
με το όνομα ΛΕΑ (Λαϊκή Επαναστατική Αντίστα-

ση). Εκείνο τον καιρό η γαλλική αστυνομία είχε 
ανακαλύψει κάποιο διαβατήριο γαλλικό πλα-

στό με την δική μου φωτογραφία και άρχισε να 
με αναζητάει. Από τότε άρχισα να χρησιμοποιώ 
επίσημα το όνομα Μιχάλης Οικονόμου προς 
αποφυγήν σύλληψης. Βέβαια, από ένα σημείο 
και μετά, ο κίνδυνος εξέλιπε. Ομως ήδη πλέον 
είχα διαμορφώσει τις κοινωνικές μου σχέσεις με 
αυτό το όνομα και ήταν δύσκολο να επανέλθω 
στο πραγματικό μου όνομα. Ασχολούμαι με με-

ταφράσεις γαλλικών κειμένων».
Στην απόπειρα δολοφονίας, με εκτόξευση ρου-

κέτας, κατά του τότε υπουργού Οικονομικών Ιω-

άννη Παλαιοκρασσά, στις 14 Ιουλίου του 1992, 
στην Αθήνα, που είχε αποτέλεσμα τον θανάσιμο 
τραυματισμό του διερχόμενου πεζού 22χρονου 
Αθανασίου Αξαρλιάν».

Το σκεπτικό της απόφασης
Τόσο σε προανακρτιτκό στάδιο όσο και κατά 
τη διάρκεια της δίκης (ξεκίνησε Μάρτιο του 
2003) ο Γιωτόπουλος ουδέποτε παραδέχθηκε 
ανάμειξη στη 17Ν.

Τ
ο πρώτο του σχόλιο για την αποφυ-

λάκιση του Αλέξανδρου Γιωτόπου-

λου της «17Ν» έκανε ο Κώστας Μπα-

κογιάννης, ο οποίος το 1989 έχασε 
τον πατέρα του, Παύλο, σε στοχευ-

μένη δολοφονική επίθεση της τρομοκρατικής 
οργάνωσης στο κέντρο της Αθήνας.
«Έχουμε ένα σύστημα το οποίο, με αφορμή 
αυτό, ίσως πρέπει να ξανασκεφτούμε», ανέφε-

ρε ο πρώην δήμαρχος της πρωτεύουσας, λί-
γες ώρες μετά τα πρώτα πλάνα που ήρθαν στο 
φως και δείχνουν τον Αλέξανδρο Γιωτόπουλο 
να κυκλοφορεί ελεύθερος στους δρόμους του 
Βύρωνα.
Αναλυτικότερα ο Κώστας Μπακογιάννης ση-

μείωσε:  «Ξύπνησα σήμερα το πρωί και κοιτού-

σα τα sites και σκεφτόμουν, το έλεγα στη Σία. 

Εάν εγώ τον πετύχω κάπου στο δρόμο, οι πι-
θανότητες είναι αρκετές γιατί κυκλοφορώ,  τι 
θα κάνω; Και ακόμα χειρότερα: εάν τον δουν 
τα παιδιά μας, τι θα κάνουμε; Αλλά μετά διόρ-

θωσα λίγο τον εαυτό μου και θα σας πω για-

τί. Εγώ όλο αυτό έχω την τύχη να το μοιρά-

ζομαι δημόσια. Υπάρχουν όμως πάρα πολλοί 
που μπορεί να μας βλέπουν και δεν έχουν αυ-

τήν την τύχη, ζώντας τέτοιες δύσκολες κατα-

στάσεις μόνοι τους, μέσα στη σιωπή. Έχουμε 
ένα σύστημα το οποίο, με αφορμή αυτό, ίσως 
πρέπει να ξανασκεφτούμε. Γιατί το σύστημά 
μας είναι σωφρονιστικό. Οκ, καμία αντίρρηση».
Και συμπλήρωσε: «Ας πάρουμε παράδειγμα 
τον Γιωτόπουλο. Έχει βρεθεί ένοχος και έχει 
καταδικαστεί 17 φορές σε ισόβια για 17 δολο-

φονίες. Είναι στη φυλακή για 24 χρόνια, και στο 

σύνολο θα είναι για 25 χρόνια. Άρα 1,5 χρόνο 
για κάθε δολοφονία. Αυτό πρέπει να το συζη-

τήσουμε σαν κοινωνία. Το θεωρούμε αυτό Δι-
καιοσύνη;».

Μπακογιάννης για αποφυλάκιση Γιωτόπουλου: 
Σκεφτόμουν τι θα κάνω εάν τον δω στον δρόμο, έμεινε στη 

φυλακή 1,5 χρόνο για κάθε δολοφονία
Το πρώτο σχόλιο του πρώην  δημάρχου της Αθήνας μετά την αποφυλάκιση του ηγετικού 

στελέχουσς της «17Ν»

Αλέξανδρος Γιωτόπουλος: 
Ποιος είναι ο «Λάμπρος» της 17Ν που αποφυλακίστηκε μετά από 25 χρόνια

Δεν παραδέχθηκε ποτέ καμία ανάμειξη με την τρομοκρατία

“Του απεδόθησαν κατηγορίες για ηθική αυτουργία σε 
δολοφονίες, ληστείες και 
εκρήξεις, καθώς και για 
συμμετοχή στην οργάνωση 
17 Νοέμβρη.
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Π
ροσωρινά κρατούμενοι κρί-
θηκαν, μετά την απολογία 
τους, οι δύο άνδρες από τα 
Βορίζια, ηλικίας 44 και 39 
ετών, οι οποίοι μαζί με τον 

43χρονο θείο τους κατηγορούνται για τα 
γεγονότα που, σύμφωνα με τη δικογρα-

φία, εκτυλίσσονταν τα τελευταία χρόνια 
στην περιοχή του Αμαρίου Ρεθύμνου. Οι 
υποθέσεις αυτές είχαν προκαλέσει έντο-

νη ανησυχία στους κατοίκους, που μι-
λούσαν για καθεστώς ανομίας και φό-

βου. Ο 43χρονος αγροτοκτηνοτρόφος 
από τα Βορίζια νοσηλεύεται στο νοσο-

κομείο Ρεθύμνου, καθώς –όπως ανέφε-

ρε η συνήγορός του Θεονύμφη Μπέρ-

κη– αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα με 
την καρδιά του. Δεν αποκλείεται η ανα-

κρίτρια να μεταβεί στο νοσοκομείο προ-

κειμένου να λάβει την απολογία του το 
Σάββατο 23 Μαΐου. Υπενθυμίζεται ότι ο 
43χρονος αισθάνθηκε αδιαθεσία περί-
που μία ώρα πριν από την προγραμμα-

τισμένη απολογία του την Παρασκευή 
(22/5) και ζήτησε να διακομιστεί στο νο-

σηλευτικό ίδρυμα του Ρεθύμνου. Η δια-

δικασία για τους δύο συγκατηγορούμε-

νούς του εξελίχθηκε κανονικά.

Καταθέσεις – «φωτιά» και 
μαρτυρίες κατοίκων
Περίπου 40 παθόντες κατέθεσαν για ένα 
εκτεταμένο σύστημα εκφοβισμού, μέσω 
του οποίου ιδιοκτήτες φέρονται να εξα-

ναγκάζονταν να σιωπούν ή να εγκατα-

λείπουν τις περιουσίες τους. Στις κα-

ταθέσεις περιγράφονται περιστατικά 
εμπρησμών, καταστροφών καλλιεργει-
ών, απειλών και σωματικής βίας.

Χαρακτηριστική είναι η μαρτυρία κατοί-
κου που υποστήριξε, ότι ύστερα από 
χρόνια πιέσεων, αναγκάστηκε να απο-

μακρυνθεί από την περιουσία του. Ως 
πράξη εκδίκησης, σύμφωνα με τη δικο-

γραφία, κάηκε ολοσχερώς το αυτοκί-
νητο του γιου του, προκαλώντας ζημιά 
ύψους 27.000 ευρώ. «Θα ακούσετε πολ-

λά ακόμα… Μακάρι να αποδοθεί δικαιο-

σύνη γιατί δεν αντέχουμε πια», δήλωσε 
ο ίδιος. «Δεν πρόλαβε να πεθάνει ο πα-

τέρας μου και καταπάτησαν το ποιμνιο-

στάσιο μας», φέρεται να κατέθεσε γυναί-
κα από την περιοχή.

Ο 43χρονος παραμένει για νοσηλεία στο νοσοκομείο 
Ρεθύμνου - Δεν αποκλείεται να μεταβεί η ανακρίτρια 

στο νοσοκομείο για την απολογία του

Βορίζια: 
Στη φυλακή τα ανίψια για τους 

εκβιασμούς, τους ξυλοδαρμούς και τις 
καταπατήσεις – Στο νοσοκομείο ο θείος

α
στ
υ
νο

μ
ικ
ά

Εξαρθρώθηκε σπείρα που 
παρίστανε υπαλλήλους του 
ΔΕΔΔΗΕ - Άνω των 2 εκατ. ευρώ 
η λεία

Στην εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης που τα μέλη 
τους διέπρατταν απάτες προσποιούμενοι υπαλλήλους του 
ΔΕΔΔΗΕ ή λογιστές, προχώρησε η διεύθυνση Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος.
Για τον τερματισμό της δράσης τους, πραγματοποιήθηκε 
την Πέμπτη, 22 Μαΐου αστυνομική επιχείρηση στην ευρύ-

τερη περιοχή της Δυτικής Αττικής, από την υποδιεύθυνση 
Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων με τη συνδρομή επιχει-
ρησιακών ομάδων της διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-

μένου Εγκλήματος, στο πλαίσιο της οποίας εντοπίστηκε το 
«τηλεφωνικό κέντρο» της εγκληματικής οργάνωσης και συ-

νελήφθησαν 10 μέλη της, μεταξύ των οποίων τα αρχηγικά 
μέλη, τηλεφωνητές καθώς και άτομα που τους προμήθευαν 
με κάρτες κινητής τηλεφωνίας. Σε βάρος τους σχηματίστη-

κε δικογραφία για εγκληματική οργάνωση που διαπράττει 
απάτες και ληστείες τετελεσμένες και σε απόπειρα κατά 
συναυτουργία και κατ΄εξακολούθηση με περιουσιακό 
όφελος άνω των 120.000 ευρώ.
Όπως προέκυψε από την αστυνομική έρευνα, οι κατηγο-

ρούμενοι, όλοι προερχόμενοι από την ίδια κοινωνική ομά-

δα, είχαν συγκροτήσει δομημένη εγκληματική οργάνωση 
με διαρκή δράση και διακριτούς ρόλους τουλάχιστον από 
τον Νοέμβριο του 2025.
Η οργάνωση απαρτιζόταν από διευθυντικά στελέχη, τηλε-

φωνητές, προμηθευτές καρτών SIM και εισπράκτορες. Οι 
τηλεφωνητές, αποτελούσαν το βασικό κομμάτι της δράσης 
της οργάνωσης, καθώς εφοδιάζονταν με κάρτες SIM και 
αφού ενεργοποιούσαν συνδέσεις και συσκευές, αναζητού-

σαν θύματα προς εξαπάτηση. Τα διευθυντικά στελέχη, τα 
οποία είχαν συγγενική σχέση μεταξύ τους, επόπτευαν τους 
τηλεφωνητές και συντόνιζαν τις «επιχειρήσεις».
Σύμφωνα με την αστυνομία, τα μέλη της οργάνωσης τηλε-

φωνούσαν σε πολίτες χρησιμοποιώντας στοιχεία από τηλε-

φωνικούς καταλόγους και παρουσιάζονταν ως υπάλληλοι 
του ΔΕΔΔΗΕ ή λογιστές. Με διάφορα προσχήματα, όπως 
δήθεν προβλήματα με την εφορία, διαρροές ρεύματος 
ή ανάγκη ασφάλισης χρημάτων και τιμαλφών, έπειθαν τα 
θύματα να αφήνουν χρήματα και πολύτιμα αντικείμενα σε 
προκαθορισμένα σημεία ή να τα παραδίδουν για δήθεν κα-

ταμέτρηση και εκτίμηση.
Η οργάνωση, για να δυσχεράνει τον εντοπισμό της, άλλα-

ζε συχνά την εγκατάσταση των «τηλεφωνικών κέντρων» και 
τους αριθμούς σύνδεσης, ενώ στους χώρους τους υπήρ-

χαν ρολά ασφαλείας και κάμερες για να ανιχνεύεται έγκαι-
ρα τυχόν αστυνομική παρουσία.

“Οι υποθέσεις αυτές είχαν προκαλέσει έντονη ανησυχία 
στους κατοίκους, που 
μιλούσαν για καθεστώς 
ανομίας και φόβου.



Κυριακή 24 Μαΐου 2026

28 www.atticatimes.gr

Ν
έο κύκλο πολιτικής αντιπαράθε-

σης που αφορά στη λειτουργία του 
κράτους δικαίου πυροδοτεί η επι-
στολή που έστειλε σήμερα η επικε-

φαλής της Ευρωπαϊκής Εισαγγελί-
ας Λάουρα Κοβέσι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Με αυτήν η Λάουρα Κοβέσι ζητά ενεργοποίηση 
του νομου που προβλέπει κυρώσεις σε κράτη 
μέλη για παραβίαση της αρχής του κράτους δι-
καίου Αφορμή αποτέλεσαν όπως επισημαίνεται 
στην επιστολή της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας η 
πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση για τις δίκες εξ-

πρές των πολιτικών προσώπων και η απόφαση 
για την ανανέωση της θητείας των τριών εντε-

ταλμένων Ευρωπαίων εισαγγελέων για δύο 
χρόνια και όχι για πέντε όπως είχε αποφασίσει 
το Κολλέγιο των Ευρωπαίων Εισαγγελέων .
Συγκεκριμένα με βάση επίσημη ανακοίνωση η 
Ευρωπαία Γενική Εισαγγελέας απηύθυνε επι-
στολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με 
την αιτιολογική σκέψη 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 
2020/2092 της 16ης Δεκεμβρίου 2020 σχετι-
κά με ένα γενικό καθεστώς αιρεσιμότητας για 
την προστασία του προϋπολογισμού της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης (Κανονισμός Αιρεσιμότη-

τας), επισημαίνοντας τις πρόσφατες νομοθετι-
κές τροποποιήσεις και αποφάσεις με αρνητικές 
επιπτώσεις στην ανεξάρτητη και αποτελεσμα-

τική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 
(EPPO) στην Ελλάδα.
«Η βιαστική τροποποίηση του ελληνικού Κώδι-
κα Ποινικής Δικονομίας, η οποία θεσπίζει ειδι-
κή διαδικασία για κακουργήματα που διαπράτ-

τονται από βουλευτές του Κοινοβουλίου, έχει 
αρνητικό αντίκτυπο στην ικανότητα της EPPO 
να διερευνά και να διώκει αποτελεσματικά αδι-
κήματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της 
στην Ελλάδα. Επιπλέον, η πρόσφατη άρνηση 
του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου της Ελ-

λάδας να αναγνωρίσει την πλήρη ισχύ της από-

φασης που έλαβε το Σώμα της EPPO στις 12 
Νοεμβρίου 2025, για ανανέωση της θητείας 
τριών Ευρωπαίων Εντεταλμένων Εισαγγελέων 
για 5 χρόνια, έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ανε-

ξαρτησία της EPPO στην Ελλάδα” επισημαίνε-

ται μεταξύ άλλων στην επιστολή.
Ως εκ τούτου, η Ευρωπαία Εισαγγελέας ενη-

μέρωσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με 
αυτές τις εξελίξεις, οι οποίες εγείρουν σοβα-

ρές αμφιβολίες ως προς τη συμμόρφωση των 
ελληνικών αρχών με την υποχρέωσή τους για 
καλόπιστη συνεργασία βάσει του άρθρου 4(3) 
της ΣΕΕ.

Ευ. Λιακούλη: «Ορμπανοποιούν τη χώρα!»
Μετά από αυτήν εξέλιξη η Τομεάρχηε Δικαιο-

σύνης, Θεσμών και Διαφάνειας του ΠΑΣΟΚ – 
Κινήματος Αλλαγής, Ευαγγελία Λιακούλη εξέ-

δωσε σκληρή ανακοίνωση και όπως αναφέρει 
η χώρα μας, βρίσκεται «στο επίκεντρο της ευ-

ρωπαϊκής κατακραυγής».

Και εξηγεί ότι :
«Αυτή τη φορά όμως τα πράγματα είναι εξαιρε-

τικά σοβαρά, καθώς τίθεται ζήτημα ενεργοποί-
ησης του Κανονισμού για την Αιρεσιμότητα του 
Κράτους Δικαίου.
Ο συγκεκριμένος Κανονισμός (Conditionality 
Regulation), στον οποίο αναφέρεται η Ευρω-

παϊκή Εισαγγελία, είναι ένας πολύ αυστηρός 
οικονομικός και πολιτικός μηχανισμός της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης που θεσπίστηκε το 2020 και 
ορίζει ότι αν μια χώρα-μέλος παραβιάζει τις αρ-

χές του κράτους δικαίου και αυτό θέτει σε κίν-

δυνο τα ευρωπαϊκά κονδύλια, η Ε.Ε. μπορεί να 
σταματήσει κάθε χρηματοδότηση.
Η σημερινή δραματική παρέμβαση της Ευρω-

παίας Γενικής Εισαγγελέως προς την Κομισιόν, 
αποτελεί έναν ακόμη κρίκο στην αλυσίδα της 
διεθνούς απαξίωσης της χώρας μας και συνι-
στά κόλαφο για την κυβερνητική πολιτική.
Η επίσημη ενεργοποίηση του Κανονισμού για 
την Αιρεσιμότητα του Κράτους Δικαίου, λόγω 
των σοβαρών εμποδίων που ορθώνονται στην 
ανεξάρτητη και αποτελεσματική λειτουργία 
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στην Ελλάδα, εκ-

θέτει τη χώρα μας ανεπανόρθωτα».
Στη συνέχεια επικαλείται τα στοιχεία που πα-

ραθέτει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, που τα χαρα-

κτηρίζει συντριπτικά.
«Όπως σημειώνει, η εσπευσμένη και πρόχει-
ρη τροποποίηση του ελληνικού Κώδικα Ποινι-
κής Δικονομίας, η οποία θεσπίζει μια προνομι-
ακή, ειδική διαδικασία για κακουργήματα που 
διαπράττονται από μέλη του Κοινοβουλίου, 
πλήττει ευθέως τη δυνατότητα των ευρωπαϊ-
κών αρχών να ερευνούν και να διώκουν αποτε-

λεσματικά αδικήματα που εμπίπτουν στην αρ-

μοδιότητά τους.
Αντί για διαφάνεια και ισονομία, -οπως επιση-

μαίνει- η κυβέρνηση επέλεξε να υψώσει τείχη 
προστασίας, υπονομεύοντας το αίσθημα δικαί-
ου των πολιτών.
Την ίδια στιγμή, υπογραμμίζει οτι η πρόσφατη 
άρνηση του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου 
της χώρας να αναγνωρίσει την πλήρη ισχύ της 
απόφασης του Κολεγίου της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας για την ανανέωση της θητείας τριών 
Ευρωπαίων Εντεταλμένων Εισαγγελέων, απο-

τελεί ευθεία παρέμβαση στην ανεξαρτησία του 
θεσμού.
Οι μεθοδεύσεις αυτές δημιουργούν σοβαρές 
αμφιβολίες για τη συμμόρφωση των ελληνικών 
αρχών με την υποχρέωση ειλικρινούς συνεργα-

σίας που απορρέει από το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.
Για το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής, το κράτος 
δικαίου, η διαφάνεια και η προστασία των οι-
κονομικών συμφερόντων της Ένωσης και των 
Ελλήνων φορολογουμένων δεν είναι διαπραγ-

ματεύσιμα μεγέθη.
Η διολίσθηση της χώρας σε πρακτικές που αμ-

φισβητούνται ευθέως από τα κορυφαία ευρω-

παϊκά δικαιοδοτικά όργανα, πρέπει να σταμα-

τήσει αμέσως.
Καλούμε την κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύ-

νες της, να σταματήσει τις θεσμικές εκτροπές 
και να αποκαταστήσει πλήρως τις συνθήκες 
ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης, πριν η χώρα 
υποστεί τις οδυνηρές συνέπειες των ευρωπα-

ϊκών κυρώσεων.

Οι πολίτες απαιτούν αλήθεια, διαφάνεια και 
απόλυτο σεβασμό στους δημοκρατικούς θε-

σμούς».

Δικαιοσύνη
Νέο μέτωπο Ευρωπαϊκής 

Εισαγγελίας-Αθήνας
Με επιστολή προς την Κομισιόν «απειλεί» με περικοπές κονδυλίων για τον τρόπο 

λειτουργίας τους κράτους δικαίου



Τ
ο νέο πλαίσιο εισάγει ένα μοντέλο αυστη-

ρότερης δημοσιονομικής παρακολούθη-

σης, με το Παρατηρητήριο Οικονομικής 
Αυτοτέλειας των ΟΤΑ να αποκτά ενισχυ-

μένο και διαρκή εποπτικό ρόλο.

Οι προϋπολογισμοί των δήμων και των περι-
φερειών θα πρέπει πλέον να συντάσσονται 
σε απόλυτη ευθυγράμμιση με τους δημοσιο-

νομικούς στόχους και τις κατευθύνσεις του υπουρ-

γείου Εσωτερικών και του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους.

Παράλληλα θεσπίζεται μηνιαία παρακολούθηση της 
εκτέλεσης των προϋπολογισμών, ενώ κάθε είσπρα-

ξη ή πληρωμή που πραγματοποιείται εκτός εγκεκρι-
μένου πλαισίου θα θεωρείται έλλειμμα και θα μπορεί 
να επιφέρει καταλογισμό ευθυνών.

Μία από τις βασικές καινοτομίες είναι η δημιουργία 
του ψηφιακού Κέντρου Διαχείρισης Εσόδων Δήμων 

και Περιφερειών, ενός κεντρικού πληροφοριακού 
συστήματος που θα συγκεντρώνει στοιχεία για τα 
βεβαιωμένα έσοδα και τις απαιτήσεις των ΟΤΑ.

Μέσω της νέας πλατφόρμας πολίτες και επιχειρή-

σεις θα μπορούν να βλέπουν συγκεντρωτικά τις 
οφειλές τους και να προχωρούν άμεσα σε ηλεκτρο-

νικές πληρωμές.

Το νέο σύστημα συνοδεύεται και από αλλαγές στη 
διαχείριση οφειλών. Προβλέπονται διαδικασίες ρύθ-

μισης και τμηματικής εξόφλησης, ενώ οι δήμοι θα 
υποχρεώνονται να αποστέλλουν αυτοματοποιημέ-

νες ειδοποιήσεις πριν ενεργοποιηθούν αναγκαστικά 
μέτρα είσπραξης.

Εισάγεται επίσης Επιτροπή Συμβιβαστικής Επίλυ-

σης Αμφισβητήσεων, μέσω της οποίας θα μπορούν 
να εξετάζονται αιτήματα για μείωση ή διαγραφή τε-

λών, εισφορών και προστίμων.

Σε περιπτώσεις όπου δεν δικαιολογείται πλήρης δι-
αγραφή, θα δίνεται δυνατότητα μείωσης προστίμων 
έως και 50% για λόγους επιείκειας.

Αλλαγές έρχονται και στις επενδύσεις των ΟΤΑ, κα-

θώς διευρύνονται οι δυνατότητες των Αναπτυξιακών 
Οργανισμών να υλοποιούν έργα, να αξιοποιούν νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία και να συμμετέχουν σε 
δράσεις τοπικής ανάπτυξης και τουριστικής προβο-

λής.
Παράλληλα προβλέπεται μεγαλύτερη αξιοποίηση 
συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για το-

πικά έργα.

Σημαντική παρέμβαση γίνεται και στις εκλογικές δα-

πάνες των αυτοδιοικητικών συνδυασμών.
Όλοι οι συνδυασμοί και οι υποψήφιοι θα υποχρεώ-

νονται να δηλώνουν ηλεκτρονικά έσοδα και δαπάνες 
μέσω ειδικής βάσης δεδομένων με χρήση κωδικών 
taxisnet, ενώ για πρώτη φορά προβλέπεται και ειδι-
κός ΑΦΜ για κάθε συνδυασμό.

Το νέο πλαίσιο προβλέπει αυστηρές κυρώσεις σε 
περιπτώσεις απόκρυψης στοιχείων ή υπέρβασης 
ορίων δαπανών, με πρόστιμα και ακόμη και απώλεια 
αιρετού αξιώματος σε συγκεκριμένες περιπτώσεις.
Ο νέος Κώδικας αποτελείται από 761 άρθρα και 
φιλοδοξεί να συγκεντρώσει σε ένα ενιαίο σύστημα 
σχεδόν 2.000 διάσπαρτες ρυθμίσεις που μέχρι σή-

μερα διέπουν τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης.

Σημαντικές αλλαγές στον τρόπο διαχείρισης των 

οικονομικών των δήμων και των περιφερειών φέρνει 

ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο 

μεγαλύτερο έλεγχο, διαφάνεια και περιορισμό των 

δημοσιονομικών αποκλίσεων.

ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

ΝΈΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΧΆΡΤΗΣ ΓΙΆ 
ΔΗΜΟΥΣ 
ΚΆΙ ΠΈΡΙΦΈΡΈΙΈΣ: 
Μηνιαίοι έλεγχοι, ψηφιακή παρακολούθηση και 
αυστηρότερο πλαίσιο

“
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Το νέο πλαίσιο προβλέπει αυστηρές 

κυρώσεις σε περιπτώσεις απόκρυψης 

στοιχείων ή υπέρβασης ορίων 

δαπανών, με πρόστιμα και ακόμη και 

απώλεια αιρετού αξιώματος σε 

συγκεκριμένες περιπτώσεις.



ΝΈΟΣ ΚΏΔΙΚΆΣ, ΈΚΛΟΓΈΣ ΣΈ ΈΝΆΝ 
ΓΥΡΟ ΚΆΙ ΠΈΡΙΣΣΟΤΈΡΈΣ 
ΨΗΦΙΆΚΈΣ ΔΙΆΔΙΚΆΣΙΈΣ

Τ
ο νέο πλαίσιο συγκεντρώνει σε 
ένα ενιαίο νομοθέτημα εκατοντά-

δες διατάξεις που μέχρι σήμερα 
ήταν διάσπαρτες, με στόχο να πε-

ριοριστεί η πολυνομία και να γί-
νουν πιο σαφείς οι αρμοδιότητες της Αυτο-

διοίκησης.

Παράλληλα καθιερώνεται πενταετής θη-

τεία για τις δημοτικές και περιφερειακές 
αρχές, ενώ οι εκλογές θα διεξάγονται πλέ-

ον την τελευταία Κυριακή του Νοεμβρίου.

Όπως ανέφερε ο υπουργός Εσωτερικών 
Θοδωρής Λιβάνιος, πρόκειται για την πρώ-

τη ολοκληρωμένη προσπάθεια δημιουργί-
ας ενιαίου Κώδικα που φιλοδοξεί να απο-

τελέσει σημείο αναφοράς για τη λειτουργία 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ανάμεσα στις σημαντικότερες αλλαγές ξε-

χωρίζει η κατάργηση του δεύτερου γύρου 
των αυτοδιοικητικών εκλογών, με νέο σύ-

στημα εκλογής που θα εφαρμόζεται από 
εδώ και στο εξής.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται επίσης στην ενί-
σχυση της συμμετοχής των πολιτών, καθώς 
προβλέπεται η δυνατότητα διεξαγωγής 
συμβουλευτικών δημοτικών δημοψηφισμά-

των με ηλεκτρονική ψηφοφορία και θεσμι-
κές δικλίδες για τη διαδικασία.

Το νέο πλαίσιο προβλέπει ακόμη αναβάθμι-
ση των συμβουλίων νέων με ηλεκτρονικές 
διαδικασίες συμμετοχής και εκλογής.

Σημαντική αλλαγή αποτελεί και η προσπά-

θεια αποσαφήνισης αρμοδιοτήτων ανά-

μεσα σε δήμους και περιφέρειες, ώστε να 
περιοριστούν οι επικαλύψεις και οι καθυ-

στερήσεις που συχνά δημιουργούσαν διοι-
κητική σύγχυση.

Στο κομμάτι της διαφάνειας εισάγονται 
νέες υποχρεώσεις δημοσιοποίησης απο-

φάσεων, μεγαλύτερη αξιοποίηση ψηφια-

κών εργαλείων και ενίσχυση των μηχανι-
σμών ελέγχου.

Προβλέπεται επίσης νέο σύστημα ελέγχου 
νομιμότητας των πράξεων της Αυτοδιοίκη-

σης μέσω ειδικής υπηρεσίας και πληροφο-

ριακών συστημάτων, με στόχο ο έλεγχος 

να αφορά αποκλειστικά τη νομιμότητα και 
όχι τη σκοπιμότητα των αποφάσεων.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στην οικονο-

μική λειτουργία των ΟΤΑ, με ενιαίο πλαί-
σιο για δημοσιονομική διαχείριση, δημόσι-
ες συμβάσεις και αξιοποίηση πόρων.

Συνολικά, ο νέος Κώδικας επιχειρεί να πε-

ράσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε πιο ψη-

φιακή, πιο ξεκάθαρη και περισσότερο 
συμμετοχική λειτουργία, με έμφαση στην 
ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και 
στην ενίσχυση της λογοδοσίας.

“Το νέο πλαίσιο προβλέπει 
ακόμη αναβάθμιση των 
συμβουλίων νέων με 
ηλεκτρονικές διαδικασίες 
συμμετοχής και εκλογής.
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Ανατροπές στην Αυτοδιοίκηση: 

Σε δημόσια διαβούλευση 
έως τις 4 Ιουνίου τέθηκε 
ο νέος Κώδικας Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, μια συνολική 
μεταρρύθμιση που επιχειρεί 

να ενοποιήσει και να 
αναδιαμορφώσει τον τρόπο 

λειτουργίας δήμων και 
περιφερειών.
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Το Final Four άνοιξε αυλαία με 

λάμψη στο Νιάρχος:
 Θρύλοι του μπάσκετ, πολιτικές παρουσίες και βλέμμα στην Αθήνα
Σε εορταστικό κλίμα και με έντονο 

άρωμα ευρωπαϊκού μπάσκετ 
πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο 

Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 
το επίσημο γκαλά της EuroLeague, μία 
ημέρα πριν από το τζάμπολ του Final 

Four στην Αθήνα.

Η 
εκδήλωση συγκέντρωσε σημαντικές προσωπικότητες από τον 
χώρο του αθλητισμού, της πολιτικής και της διοργάνωσης, με 
το τρόπαιο της EuroLeague να βρίσκεται στο επίκεντρο.
Ανάμεσα στους ανθρώπους του μπάσκετ που έδωσαν το 
παρών ήταν ο Παναγιώτης Γιαννάκης, ο Ντέγιαν Μποντιρόγκα, 

ο Θοδωρής Παπαλουκάς, ο Σοφοκλής Σχορτσιανίτης, ο Παναγιώτης 
Φασούλας, ο Άλεξ Μουμπρού, ο Τσους Ματέο και ο Βαγγέλης Λιόλιος.
Παρόντες ήταν επίσης οι ιδιοκτήτες της Ολυμπιακός Σ.Φ.Π., ενώ την 
κυβέρνηση εκπροσώπησε η Σοφία Ζαχαράκη. Το παρών έδωσαν ακόμη ο 
Νίκος Χαρδαλιάς και ο Νίκος Ανδρουλάκης.
Στην τοποθέτησή του ο Νίκος Χαρδαλιάς χαρακτήρισε τη διοργάνωση 
σημαντική ευκαιρία εξωστρέφειας για την Αττική, σημειώνοντας ότι 
η στρατηγική της Περιφέρειας συνδέει τις μεγάλες διοργανώσεις με 
επενδύσεις στις αθλητικές υποδομές.
Όπως ανέφερε, οι μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις χρειάζονται 
παράλληλα ενίσχυση των εγκαταστάσεων αλλά και ανάπτυξη του 
αθλητισμού στις γειτονιές ώστε να αφήνουν μόνιμο αποτύπωμα.

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με εντυπωσιακό drone show πάνω από τον αττικό 
ουρανό, πριν το ενδιαφέρον μεταφερθεί αποκλειστικά στις αναμετρήσεις 
του Final Four.
Τα βλέμματα στρέφονται πλέον στο παρκέ, όπου ο Ολυμπιακός 
Σ.Φ.Π. αντιμετωπίζει τη Φενερμπαχτσέ, ενώ στον δεύτερο ημιτελικό 
αναμετρώνται η Ρεάλ Μαδρίτης με τη Βαλένθια Basket.



Κυριακή 24 Μαΐου 2026

32 www.atticatimes.gr

Σ
ύμφωνα με τα δημοσιεύματα, στην Ουά-

σιγκτον επεξεργάζονται εναλλακτικά σε-

νάρια για πιθανές νέες επιθέσεις κατά 
ιρανικών στόχων, χωρίς ωστόσο να έχει 
ληφθεί – τουλάχιστον έως τώρα – οριστι-

κή πολιτική απόφαση.
Το ενδιαφέρον ενισχύθηκε μετά την απόφαση του 
Donald Trump να παραμείνει στον Λευκό Οίκο και 
να τροποποιήσει το πρόγραμμά του, επικαλούμε-

νος κυβερνητικές υποχρεώσεις, σε μια περίοδο 
όπου η Μέση Ανατολή παραμένει σε κατάσταση 
υψηλής έντασης.
Παράλληλα, αμερικανικά δημοσιεύματα αναφέ-

ρουν ότι πραγματοποιήθηκαν συσκέψεις με στε-

νούς συμβούλους του προέδρου για την αξιολό-

γηση των εξελίξεων και των διαθέσιμων επιλογών 
απέναντι στην Τεχεράνη.
Στις δημόσιες τοποθετήσεις του, ο Τραμπ διατή-

ρησε σκληρή γραμμή απέναντι στο ιρανικό πυρηνι-
κό πρόγραμμα, επαναλαμβάνοντας ότι οι ΗΠΑ δεν 
πρόκειται να επιτρέψουν στην Τεχεράνη να αποκτή-

σει πυρηνικά όπλα και υποστηρίζοντας ότι η αμε-

ρικανική πίεση έχει ήδη περιορίσει τις δυνατότητες 
του Ιράν.
Την ίδια στιγμή πάντως, παραμένουν ανοιχτοί οι δι-
πλωματικοί δίαυλοι. Σημαντικό ρόλο φαίνεται να δι-
ατηρεί το Πακιστάν, το οποίο επιχειρεί να λειτουρ-

γήσει ως ενδιάμεσος συνομιλητής ανάμεσα στις 
δύο πλευρές. Η παρουσία υψηλόβαθμων αξιωμα-

τούχων στην Τεχεράνη ερμηνεύεται ως προσπά-

θεια να αποτραπεί νέα στρατιωτική κλιμάκωση.
Η εικόνα παραμένει αντιφατική: από τη μία συνεχί-
ζονται οι διαβουλεύσεις και τα μηνύματα περί συμ-

φωνίας, από την άλλη παραμένουν στο τραπέζι 
στρατιωτικά σενάρια και προειδοποιήσεις.

Το βασικό σημείο τριβής εξακολουθεί να είναι το 
μέλλον του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν και 
οι όροι που θα μπορούσαν να γίνουν αποδεκτοί 
και από τις δύο πλευρές. Παράλληλα, η κατάστα-

ση γύρω από τα Στενά του Ορμούζ και η ασφάλεια 
των ενεργειακών διαδρομών συνεχίζουν να επηρε-

άζουν τις διεθνείς αγορές και τη γεωπολιτική ισορ-

ροπία στην περιοχή.

Σενάρια για νέα αμερικανική 
στρατιωτική κίνηση κατά του Ίράν 

              Ο Τραμπ κρατά ανοιχτά 
                   όλα τα ενδεχόμενα

Σε νέα φάση αβεβαιότητας φαίνεται να εισέρχεται η κρίση ανάμεσα στις Ηνωμένες 
Πολιτείες και το Ιράν, καθώς πληροφορίες από αμερικανικά μέσα κάνουν λόγο για 

εξετάσεις στρατιωτικών επιλογών την ώρα που παραμένει ενεργή η διπλωματική προσπάθεια 
αποκλιμάκωσης.

“Για την ώρα, δεν υπάρχει 
ανακοίνωση για νέα 
επιχείρηση. Υπάρχει όμως 
αυξημένη κινητικότητα και ένα 
περιβάλλον στο οποίο 
οι πολιτικές και στρατιωτικές 
αποφάσεις φαίνεται να 
λαμβάνονται με ορίζοντα
 ημερών και όχι μηνών.
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Ο 
32χρονος Ιρακινός Μοχάμαντ 
Μπακέρ Σαάντ Νταούντ αλ Σαά-

ντι συνελήφθη στην Τουρκία και 
μεταφέρθηκε στις Ηνωμένες Πο-

λιτείες, όπου αντιμετωπίζει κα-

τηγορίες για σειρά τρομοκρατικών ενεργειών 
και σχεδιασμό επιθέσεων σε αμερικανικούς και 
εβραϊκούς στόχους σε Ευρώπη και ΗΠΑ.

Σύμφωνα με όσα αποδίδονται στην έρευνα, ο 
αλ Σαάντι φέρεται να είχε ως κίνητρο την εκ-

δίκηση για τον θάνατο του Ιρανού στρατηγού 
Κασέμ Σουλεϊμανί, ο οποίος σκοτώθηκε σε 
αμερικανική επιχείρηση με drone στη Βαγδά-

τη το 2020. Πληροφορίες αναφέρουν ότι είχε 
εκφράσει την πρόθεσή του να στραφεί εναντί-
ον της Ιβάνκα Τραμπ, ενώ πρώην στρατιωτικός 
ακόλουθος της ιρακινής πρεσβείας στην Ουά-

σιγκτον υποστήριξε πως ο ίδιος «έλεγε σε κό-

σμο πως πρέπει να σκοτώσουν την Ιβάνκα για 
να “κάψουν το σπίτι του Τραμπ όπως εκείνος 
έκαψε το δικό μας σπίτι”».

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, στην κατοχή του 
φέρεται να υπήρχε σχέδιο της κατοικίας της 
Ιβάνκα Τραμπ και του συζύγου της Τζάρεντ 
Κούσνερ στη Φλόριντα, ενώ αναρτήσεις στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης φέρονται να περι-
λάμβαναν χάρτη της περιοχής μαζί με απειλη-

τικό μήνυμα. Σε μία από αυτές τις αναρτήσεις 
έγραφε: «Λέω στους Αμερικανούς να κοιτά-

ξουν αυτή τη φωτογραφία και να γνωρίζουν ότι 
ούτε τα παλάτια σας ούτε οι Μυστικές Υπηρε-

σίες θα σας προστατεύσουν. Βρισκόμαστε στη 
φάση παρακολούθησης και ανάλυσης. Σας το 
λέω, η εκδίκησή μας είναι θέμα χρόνου».

Οι αμερικανικές αρχές περιγράφουν τον κατη-

γορούμενο ως πρόσωπο με σημαντικό ρόλο 
σε τρομοκρατικά δίκτυα που συνδέονται με το 
Ιράν και το Ιράκ. Η δικογραφία περιλαμβάνει 
κατηγορίες για συνολικά 18 επιθέσεις ή από-

πειρες επιθέσεων σε Ευρώπη και Ηνωμένες 
Πολιτείες, μεταξύ αυτών επιθέσεις σε τραπεζι-

κούς και εβραϊκούς στόχους, αλλά και περιστα-

τικά βίας σε διάφορες χώρες.

Ερευνητές που παρακολουθούν τη δράση τέ-

τοιων δικτύων υποστηρίζουν ότι ο αλ Σαάντι δι-
ατηρούσε στενές σχέσεις με τον Σουλεϊμανί 
και αργότερα με τον διάδοχό του Εσμαΐλ Κα-

ανί, ενώ φέρεται να συνέχισε να λαμβάνει υπο-

στήριξη και πόρους για τη λειτουργία διεθνών 
πυρήνων.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και το γεγο-

νός ότι, παρά τις κατηγορίες που αντιμετωπίζει, 
διατηρούσε έντονη διαδικτυακή παρουσία, δη-

μοσιεύοντας εικόνες από ταξίδια και στρατιωτι-
κό υλικό. Σε ανάρτησή του το 2020 είχε γράψει: 
«Θα εγκαταλείψω τα social media και θα κλείσω 
όλα τα τηλέφωνά μου μέχρι να ηττηθεί ο αμε-

ρικανικός εχθρός… νίκη ή μαρτύριο». Αργότε-

ρα συνέχισε τη δραστηριότητά του, αποκαλώ-

ντας Ιρανούς στρατιωτικούς που σκοτώθηκαν 
σε αμερικανικές επιχειρήσεις «μάρτυρες».

Σχέδιο εκδίκησης με στόχο την Ιβάνκα Τραμπ: 
Οι αποκαλύψεις για το διεθνές 

δίκτυο και τον φερόμενο οργανωτή
Στο επίκεντρο σοβαρής υπόθεσης τρομοκρατίας βρίσκεται ένα φερόμενο σχέδιο 

δολοφονίας με στόχο την Ιβάνκα Τραμπ, το οποίο σύμφωνα με αμερικανικά 
δημοσιεύματα συνδέεται με πρόσωπο που διατηρούσε σχέσεις με τους Φρουρούς της 

Επανάστασης του Ιράν.
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Ο 
πρωθυπουργός στάθηκε στη 
βαρύτητα του ιστορικού απο-

τυπώματος του Μυστρά, επιση-

μαίνοντας ότι ο ελληνικός πο-

λιτισμός λειτουργεί ως γέφυρα 
επικοινωνίας με τον υπόλοιπο κόσμο.

«Νιώθουμε το βάρος της ιστορίας, καθώς ο 
Μυστράς έχει αφήσει ανεξίτηλο το σημάδι 
του. Ο Πολιτισμός μας γίνεται πολύτιμος κρί-
κος στην αλληλεπίδραση με τον υπόλοιπο κό-

σμο», ανέφερε.

Όπως σημείωσε, βασικός άξονας της κυβερ-

νητικής στρατηγικής είναι η ανάδειξη των πο-

λιτιστικών χώρων σε άμεση σύνδεση με τις 
τοπικές κοινωνίες και την οικονομική δραστη-

ριότητα, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση και στην 
εξωστρέφεια.
«Η πολιτιστική μας ταυτότητα λειτουργεί ως 
πηγή συνολικής αυτοπεποίθησης», τόνισε.
Αναφερόμενος στα έργα που υλοποιούνται 
στον χώρο του πολιτισμού, σημείωσε ότι ο 

Μυστράς αποτελεί τον τριακοστό νέο χώρο 
που παραδίδεται από το 2019, ενώ έως το τέ-

λος της χρονιάς αναμένεται να ακολουθή-

σουν ακόμη οκτώ χώροι και μουσεία.

Συνδέοντας την παρέμβαση με το Ταμείο 
Ανάκαμψης, σχολίασε χαρακτηριστικά:

«Όταν ερωτόμαστε πού πήγαν οι πόροι του 
Ταμείου Ανάκαμψης μπορείτε να τους παρα-

πέμπετε και εδώ».

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε επίσης στον 
συνολικό σχεδιασμό δημόσιων έργων, υπο-

στηρίζοντας ότι μέχρι το τέλος του 2027 θα 
έχουν ολοκληρωθεί περισσότερα από 900 
έργα υποδομής συνολικής αξίας 1,3 δισεκα-

τομμυρίων ευρώ.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη Λακωνία, 
όπου όπως είπε υλοποιούνται έργα ύψους 60 
εκατ. ευρώ που ενισχύουν την αναπτυξιακή 
προοπτική της περιοχής.

«Η επένδυση στον πολιτισμό έχει πολλαπλα-

σιαστή στη δημιουργία πλούτου», ανέφερε, 
συνδέοντας τις πολιτιστικές παρεμβάσεις με 
την οικονομική δραστηριότητα.

Κοιτώντας προς το μέλλον, τόνισε ότι οι χώ-

ροι πολιτισμού ενσωματώνουν πλέον τεχνο-

λογικές εφαρμογές που αλλάζουν τον τρό-

πο με τον οποίο οι πολίτες και οι επισκέπτες 
γνωρίζουν την ιστορία και την πολιτιστική 
κληρονομιά.

Κλείνοντας, υποστήριξε ότι η Ελλάδα μπορεί 
να λειτουργήσει ως γέφυρα σύνδεσης με την 
Ανατολή μέσα από τη δύναμη του πολιτισμού 
της.
Από την πλευρά της, η υπουργός Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη χαρακτήρισε την παρέμβαση 
στον Μυστρά σημαντική δημόσια επένδυση, 
τονίζοντας ότι αποδίδεται στην κοινωνία ένα 
αγαθό οικουμενικής αξίας και ότι ο πολιτι-
σμός αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης και 
κοινωνικής προόδου.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Μήνυμα σύνδεσης της πολιτιστικής κληρονομιάς με την ανάπτυξη, την τοπική οικονομία και τη σύγχρονη 
εικόνα της χώρας έστειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από τον Μυστρά, κατά την τελετή 

παράδοσης των έργων προστασίας και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου και των νέων μουσειακών 
εκθέσεων στο Παλάτι των Δεσποτών.

Μητσοτάκης από τον Μυστρά: 
Πολιτισμός, έργα και ανάπτυξη στο 

επίκεντρο έως το 2027


